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LIETUVIŲ DIENOS
Pasikalbėjimas su Dainų Šventes Vadove p. G. Vasiliauskiene

PASAULYJE
i

— New Yorke. Australijos 
min. pirm. Whitlam Jungtinėse 
Tautose pasakė politinę kalbą, 
užtikrino Australijos sąjunginę 
sutartį su Jungtinėm Amerikos 
Valstybėm, iškėlė tarptautinį 
bendradarbiavimą sulaikant 
ginklavimosi lenktynes. “The 
Herald” spalio 1 pranešė, kad 
Whitlamui atvykstant į Jungt. 
Tautų būstinę, demonstravo 200 
latvių, estų ir lietuvių dėl Whit- 
lamo pripažinimo Baltijos vals­
tybių Sovietų kontrolei. Jų pla­
katai skelbė: Whitlamas apgau­
lės meistras, Whitlamas fašis­
tas, Kengūra ir rusiška meška 
lygi bumerangui. Canberroje 
Mr. Peacock tą Whitlamo kalbą 
pavadino retorine priekabių kai 
ba, pripažindamas visų žmonių 
teisę į laisvę ir nepriklausomy­
bę, to visiškai nepripažįsta Bal 
tijos valstybėms, kadangi rusų 
bolševikų jos jau “išlaisvintos”.

Visose lietuvių kolonijose 
dideli ir maži ruošiasi Dainų 
Šventei, kuri įvyks šių metų gale 
Adelaidėje. Jums tenka organi­
zuoti ir pravesti tą šventę, tai 
norėtume žinoti ar visi Australi ■ 
jos Lietuvių Chorai dalyvaus 
Dainų Šventėje ? Kiek iš viso 
choristų tikitės sulaukti ?

— Deja, ne visi chorai daly­
vaus. Canberros choras šiuo me 
tu išgyvena krizę dėl choro sus­
kilimo. Geelongo choras nese 
niai atsikūrė. Dainų Šventėje 
dalyvaus: Newcastle, Sydnė- 
jaus, Melbourne ir Adelaidės 
chorai. Iš viso susidarys apie 180 
choristų.

Ar bus tik jungtinio choro 
pasirodymas, ar atskiri chorai 
duos savo programas? Kas diri­
guos jungtiniam chorui ?

— Bus ir atskirų chorų pasi­
rodymai. Jungtiniam chorui di­
riguos visi svečiai dirigentai.

Jūsų nuomone koks turėtų 
būti Dainų Šventės repertuaras?

— Manau, kad Dainų Šven­
tėse turėtų būti dainuojami tik 
lietuvių kompozitorių kūriniai 
įtraukimas svetimtaučių kom 
pozitorių, sumažintų Dainų Šven 
čių rengimo prasmę.

Adelaidės Lituania choras 
atliks B. Budriūno kantatą "Lie 
tu vos šviesos keliu". Kodėl tą 
kantatą pasirinkote ?

— Ją pasirinkau dėl to, kad 
ji yra sukurta išeivijos lituanis 
tinių mokyklų mokytojų garbei 
Tie mokytojai tremtyje prilyg­
sta vargo mokyklos mokytojams 
spaudos draudimo laikais. Jau­
čiu, kad Dainų Šventė yra puiki 
proga pagerbti tremties moky­
toją, savaitgalio ir kitose litua­
nistinėse mokyklose dirbantį 
grynai iš pasiaukojimo.

Ar kantatai diriguos pats 
kompozitorius B. Budriūnas? Ar 
savo viešnagės metu Australijo­
je nenumato jis aplankyti ir ki­
tų kolonijų chorus ?

— Tai tiesa. Komp. Budriu 
nas atvyksta į Australiją gruo­
džio 13 d. Sydnėjuje norės ap 
lankyti Dainos chorą, vad. Br. 
Kiverio. Pakeliui į Adelaidę ap 
lankys A. Čelną ir jo vadovau­
jamą Dainos sambūrį. Adelaidė

je diriguos kantatai ir dar kele- 
tai jo sukurtų dainų.

Ar turite kokių sunkumų 
Dainų Šventę rengiant ? k

— Neskaitant Festival salės 
netekimo, sunkumų neturėjau. 
Turiu sudariusi Dainų Šventei 
ruošti komitetą, kurį sudaro Li 
tuania choro valdyba su prity­
rusiu administratorium J. Lap- 
šiu ir dar eilė kviestų asmenų. 
Jų visų pagalba, tikiu, Dainų 
Šventė praeis sklandžiai.

Ar ši Dainų Šventė skirsis 
nuo kitų buvusių ?

— Skirsis, kadangi turėsi­
me patį kompozitorių savo tar­
pe, kurio veikalai bus dainuo­
jami Šventės metu, jam pačiam 
aktyviai dalyvaujant. Be to, 
šioje Dainų Šventėje pirmą kar­
tą dalyvaus vaikų jungtinis cho 
ras. Kita naujiena, tai būtų pe­
reinamos dovanos įvedimas cho 
rams. Ta dovana — p. Tamošiū­
no meniškai išdrožinėtos kan­
klės, kurios bus įteikiamos se­
kančią Dainų Šventę rengian­
čiam chorui.

Sakėte, kad Dainų Šventė­
je dalyvaus jungtinis vaikų cho­
ras. Įdomu, kas tą chorą sudarys 
ir kiek vaikų choristų tikitės su 
laukti ?

— Vaikų chorą sudarys visų 
Australijos savaitgalio mokyk­
lų mokiniai. O kiek tokių jaunų 
choristų suvažiuos, tai priklau­
sys nuo tėvų, kiek jie parodys 
entuziazmo suvežti vaikučius į 

Dainų Šventę. Tik su tėvų pa­
galba galėsime įvykdyti šį mū­
sų pirmąjį užsimojimą ir moky­
tojų bei rengėjų pastangos ne­
nueis veltui.

Kas diriguos vaikų jungti 
niam chorui ?

— Diriguos jauna dirigentė 
Rasa Kubiliūtė. Ji yra suorga­
nizavusi 10 kanklininkių orkes­
trėlį, kuris pritars vaikų chorui.

Kokioje salėje vyks Dainų 
Šventė ?

— Adelaidės miesto salėje — 
Town Hall, kur tiek erdvės, tiek 
akustikos atžvilgiu yra mums pri 
imtina. Be to, joje yra puikūs 
vargonai, kurie bus panaudoti 
Dainų Šventės atidaryme.

Ar Dainų Šventė bus tik 
lietuviams skiriama, ar rekla­
muojama ir kitoj spaudoj ?

— Viešai kitataučiams nebus 
reklamuojama, bet turėsime ne­
mažai kviestinių svečių iš kitų 
tautybių.

Šia proga koks būtų Jūsų 
didžiausias pageidavimas ?

— Norėčiau apeliuoti į visus 
lietuvius, turinčius gerus balsus, 
jungtis į vietinius chorus, nes 
dar nėra per vėlu, kad savo daly­
vavimu praturtintų Dainų Šven 
tę Adelaidėje.

Dėkoju už suteiktas žinias 
ir linkiu gero pasisekimo I

J. V.

— "News Weekly" žurnalas 
spalio 2 laidoje savo viršelį pa­
puošė Pabaltiečių demonstra­
cijos Canberroje vaizdu, o vidu­
ry įdėjęs dar kitas 5 nuotraukas 
rašo: “Latvių, Lietuvių ir Estų 
Bendruomenių nariai protesta­
vo Canberroje prie parlamento 
rugsėjo 19 . Miniai kalbėjo opo­
zicijos parlamentarai, bet joks 
darbiečių valdžios parlamenta 
ras neišdrįso čia pasirodyti. Dau 
guma Australijos dienraščių 
pranešė, kad demonstravo tik 
1.500 žmonių. News Weekly ži­
niomis demonstracijos minią su 
darė tarp 3.000 — 4.000 žmonių”. 
Vedamajame redaktorius Santa 
maria rašo, kad Australiją val­
do ne Mr. Whitlam, ne Mr. Haw 
ke ir ne Dr. Cairns, bet 200 komu 
nistų partijos narių, kurie uži­
ma raktines vietas darbininkų 
imi jose ir turi daug daugiau 
efektyvios galios ir ją nesibijo 
naudoti.

— Lisabona. Portugalijos 
prezidentas gen. Spinola rugsė­
jo 30 atsistatydino, nes suteikęs 
kairiesiems laisvę, nebeįstengė 
tvarkyti demokratiniais pag­
rindais ir nenorėjo likti komu­
nistų marionete. Naujuoju pre­
zidentu karinė grupė paskyrė 
gen. Francisco Comes. Šiuo me­
tu komunistų partija Portugali­
joj yra pati stipriausia politinė 
grupė.

— Vašingtonas. JAV Sena­
tas 57 balsais prieš 27 nutarė 
nutraukti pagalbą Turkijai, ka­
dangi amerikiečių ginklais pasi­
naudodami užėmė Kipro salos 
dalį. JAV ginklus skiria apsigy­
nimui, o ne puolimui ir kitų kraš 
tų užėmimui.

— Canberra. Australijos Tau 
tinei Galerijai užpirktas ameri­
kiečio ekspresionisto dailininko 
paveikslas “Moteris” už $ USA 
850.000, jau įmokėta depozito $ 
170.000 Meno kritikai sako, kad 
permokėta keturgubai ir visiš­
kai nepateisinamas toks val­
džios išlaidumas.

—- Perthas. Spalio 1 Vak. 
Australijoj vyko generalinis 
streikas, streikavo per 100.000 
unijoms priklausančių narių, 
privačiai pramonei padaryta 
nuostolių už $ 16 milijonų. Uni­
jos streiką sukėlė prieš valdžios 
norą pravesti vietos parlamen­
te įstatymą, apsaugojant visuo­
menę nuo streikų.

— Australijoj spalvotas tele­
vizorius kainuos nuo $ 744 už 22 
inčų ekraną iki $ 990 už 26 inčų. 
Spalvotą televiziją pradės ro­
dyti nuo spalio pabaigos ir pil­
nai bus pradėta įvesti nuo sekan 
čio kovo mėn.

— Unijų ACTU pirm. Haw­
ke kritikuoja min. pirm, žmoną 
p. Whitlamienę, kuri užima net 
4 tarnybas už jas gaudama di 
džiules algas.

— Ambulansais ligonių per­
vežimas Melbourne ir Viktori­
joj nuo šios savaitės pakyla 70%, 
pensininkai bus veltui vežami.

— Automobilių Third party 
draudimas Viktorijoj nuo šios 
savaitės pakyla 41%. Nuo spalio 
1 pakilo pašto ženklai laiškams, 
vietoje 7 c. dabar 10 c., pakeltas 
telefonu pasikalbėjimas.
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Viską matanti KGB akis
Kaip Sovietai seka ir provokuoja užsieniečius

Buvęs Vak. Vokietijos kanc 
leris Willy Brandtas nebuvo 
vienintelis politikas, kurį išpro­
vokavo Sovietų žvalgybos agen­
tai. Mūsų jau kartą šioje vieto­
je plačiau minėtas amerikietis 
rašytojas John Barron neseniai 
išleistoje savo knygoje atsklei­
džia visą eilę faktų, kokiu būdu 
Sovietų slaptosios policijos 
(KGB) įstaigos tik jiems vie­
niems matomais voratinklio tin­
klais apraizgo svetimų valsty­
bių diplomatus, įvairių institu­
cijų atstovus ir net į Sovietų 
Sąjungą atvykstančius turistus.

J. Barron aprašo, kaip vie­
nus užsieniečius Sovietų agentai 
patraukia kyšiais, kitus “kilniai 
siais gėrimais”, gerais valgiais, 
pagaliau grasinimais, šantažais 
ir net nužudymais. Rašytojas 
pateikė gerai dokumentuotą ap­
rašymą, kaip 1955 — 1958 m. So­
vietai šantažavo Prancūzijos pa 
siuntinį Maskvoje Maurice De 
jean, labai artimą prezidento 
De Gaulle bendradarbį. Norė­
dami išgauti iš jo paslapčių ir 
priversti jį dirbti rusų naudai. 
Maurice Dejean sekimui pasky­
rė 100 geriausių agentų —- KGB 
karininkų, išrinkę iš 25.000 vyrų 
ir moterų, šios institucijos aukš 
tų valdininkų tarpo. Po nemen­
kų pastangų agentai nustatė, kad 
prancūzų pasiuntinys jaučia sil­
pnybę prie gražių moterų. Taigi 
jam buvo pateikta labai graži 
“sekretorė”, kuri savo pareigas 
išprovokuoti pasiuntinį atliko 
labai puikiai, M. Dejean buvo 
“nusikaltimo metu sugautas” ta 
riamo meilužės vyro, skaudžiai 
sumuštas, o vėliau už “tylėji­
mą” priverstas dirbti- kaip KGB 
agentas. Pasiuntinio labai geras 
bičiulis oro laivyno attache Gri ■ 
baud, į panašius spąstus įvylio- 
tas, 1962 m. pats nusišovė.

Kadangi tam tikram lietu­
vių skaičiui tenka vienu ar kitu 
būdu lankytis okupuotoje Lietu 
voje, Sovietų Sąjungoje, tai pra 
vartų susipažinti ir su Barron 
šiuo reikalu pateikta medžiaga.

Ypatingai sekami diploma­
tai, turistai, įvairių delegacijų 
atstovai, prekybininkai. Visi jie 
yra slaptai fotografuojami ir 
filmuojami. Inturisto organiza­
cija paskiria jiems specialius 
viešbučius, kurie yra “aprūpin­
ti” slapto sekimo moderniškiau- 
siais įrengimais. Šia proga John 
Barron pažymi, kad Inturistas 
yra ne kas kitas, kaip specialus 
KGB padalinys. Jo tarnautojai
— KGB valdininkai, žodžiu, 
kiekvienas žmogus, įvažiavęs į 
Sovietų Sąjungą, gauna jam ne 
matomą, bet dažnais atvejais 
juntamą “globą”.

Sovietinių viešbučių kam 
bariuose visada ir visur yra slap 
ti mikrofonai, o neretai ir slap­
tos fotografavimo kameros. To­
kie patys ir panašūs įrengimai 
labai dažnai būna įruošti gele­
žinkelių, autobusų stotyse, gar 
laivių prieplaukose. Slapto se­
kimo tinklo dėka KGB gauna ži­
nias apie suinteresuotus asme­
nis pirmiau, negu jie patys at 
vyksta.

Viešbučių personalo nariai
— patarnautojai, valytojos, kel-

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

neriai — beveik be išimties KGB 
įstaigų darbuotojai, agentai. La­
bai dažnai tarnaitės, valydamos 
kambarius, atsargiu būdu įlei­
džia į turisto kišenes tam tikrų 
bespalvių ir bekvapių miltelių, 
kurie prilimpa prie turisto pirš­
tų. Po to sekliams jau labai len­
gva atsekti, kokius daiktus tu­
ristas lietė.

Visi turistų laiškai siunčia­
mi į centrinį Maskvos paštą, kur 
jie yra peršviečiami ir, reika­
lui esant, fotografuojami. Taip 
pat neretais atvejais viešbučių 
valytojai patrina tam tikrais mil 
teliais turistų batų padus ir ta­
da sekliams būna labai patogu 
su policijos šunimis kontroliuo­
ti kiekvieną turisto žingsnį.

Viešuose restoranuose, kur 
turistai valgo, staluose ar kito­
se vietose įruošti slapti klausy­
mosi mikrofonai.

John Barron aprašo, kaip 
1967 m. rudenį rusai apgavo 
amerikiečius ir anglus diploma­
tus. Sovietai — šeimininkai juos 
pakvietė į Kišinevo rūsį garsaus 
vyno paragauti. Prieš tai į vy­
ną jie buvo įpylę migdančių mil­
telių. Diplomatai paragavę vei­
kiai užsnūdo. Miegančius be są­
monės, juos nunešė į jų vieš­

įs L. K. B. Kronikos Nr. 9

Susituokė bažnyčioj - buvo atleista iš 
darbo
Rajono laikraštis skundžiasi: gėdingu keliu išdavė komjaunimą 

k
Jakuiiškiai

Jakutiškių kultūros namų 
direktorė 1973 metų vasarą Del­
tuvos bažnyčioje priėmė Santuo 
kos sakramentą. Tuojau po to 
“nusikaltimo” buvo atleista iš 
darbo.

Ukmergės rajono laikraštis 
“Gimtoji žemė” (1974. I. 10) ra­
šė: “Laima Atkočiūnaitė (dabar 
Starkienė) išdavė komjaunimą, 
į kurio gretas stodama be kita 
ko pasižadėjo kovoti su religi­
niais prietarais... Užpernai kom­
jaunimą lygiai tokiu pačiu gėdin 
gu keliu išdavė TSRS Statybos 
banko įgaliotinė Ukmergės ra­
jonui Vida Pakėnaitė”

Versdami net tikinčius jau­
nuolius ir mergaites stoti į kom 
jaunimą, išmoko juos veidmai­
niauti, o paskui piktinasi, kad 
jie atlieka religines apeigas.

Jonava
1972- 73 m. Jonavos I viduri ­

nėje mokykloje IV-A kl. auklė­
toja mokytoja Šlapkauskienė 
dažnai bardavo ir niekindavo 
mokinį Leoną Rosiną už bažny­
čios lankymą. Klasės mokiniai, 
sekdami auklėtojos pavyzdžiu, 
elgėsi negeriau.

1973- 74 m. Leoną pradėjo 
“auklėti” kita ateiste — mokyt. 
— Valeravičienė. Ji niekino prieš 
klasę Leoną, kam šis einąs su 
motina į bažnyčią. Grįžęs iš mo- 

bučio kambarius. Kai po kurio 
laiko atbudo, jie atsiminė, kad 
jie buvo kažkieno labai nuodug­
niai iškratyti. Žinoma, jų port­
feliai ir lagaminai su įvairiais 
raštais buvo nufotografuoti.

Aukščiau minėti ar į juos 
panašūs sekimo metodai gali bū 
ti taikomi ir lietuviams turis­
tams, kurie vienu ar kitu būdu 
lanko okupuotą Lietuvą. Dauge­
lis jų sugrįžę pasakojo, kaip jie 
buvo sekami. Prie kai kurių tu­
ristų prisistato “Tiesos”, “Gim 
tojo Krašto” ar kitų kurių laik­
raščių korespondentai. Dažniau 
šiai tai yra ne kas kita, kaip KGB 
agentai. Jie stengiasi išgauti iš 
turistų bolševikams naudingų 
pasisakymų ir juos užrekorduo- 
ti. Ypač tokių pasisakymų nori 
gauti iš atvykusių kultūrininkų, 
dvasininkų. Jeigu negauna, daž­
nais atvejais patys parašo, su­
fabrikuoja. Bet “apklausinėj a” 
ir mažaraščius asmenis, stengia 
si išgauti okupacinę valdžią gi­
riančių pareiškimų.

Negeriau ir su telefoniniais 
pasikalbėjimais. Visi tokie po­
kalbiai klausomi, rekorduojami. 
Yra žinoma atvejų, kai asmuo, 
paskambinęs saviškiam į oku­
puotąją Lietuvą, iš tiesų kalba­
si ne su savo artimuoju, bet su 
KGB pareigūnu.

Taigi visi kėliau j an tieji į 
“anapus”, palaiką su artimai­
siais ryšius laiškais ar telefonu, 
ypač peržengę Sovietų imperi­
jos sieną, turi būti labai atsar­
gūs ir atsiminti, kad į juos yra 
nukreipta turistams nematoma 
bet visada viską matanti KGB.

kyklos berniukas dažnai skųsda­
vosi, kad berniukai jį stumdo 
ir apmuša.

Kartą auklėtoja Valeravi­
čienė su savo vyru užpuolė Le­
ono motiną, kad ji esanti tam- 
suolė, atsilikusi ir tikinti kaž­
kokį išsigalvotą Dievą. Rosinie- 
nė švelniai paaiškino, kad ji yra 
giliai įsitikinusi Dievo buvimu. 
Tada auklėtoja pradėjo įkalbi­
nėti, kad bent Leono nevestų į 
bažnyčią.

— Už vaiko išauklėjimą aš 
esu atsakinga ir, jei nevesčiau 
vaiko į bažnyčią, nusikalsčiau 
savo sąžinei. Kol vaikas mano 
žinioje, aš jį auklėsiu religiškai.

— Jei taip darysi, tai vaikas 
liks tamsuolis, bus niekinamas 
ir stumdomas.

Motina apsiverkė ir su nuo­
skauda širdyje grįžo į namus.

Spalio 5 Leonas grįžo iš 
mokyklos stipriai sumuštas. Jis 
buvo išbalęs ir skundėsi, kad 
skauda galvą. Motina iškvietė 
greitąją pagalbą, kuri vaiką iš­
sivežė į ligoninę. Gydytojas iš­
kvietė miliciją, ir paaiškino, kas 
darosi I vidurinėje mokykloje. 
Nors nepilnamečiai mušeikos 
buvo iškviesti į milicijos vaikų 
kambarį, bet taip ir liko nenu­
bausti.

Leonas iki spalio 15 nelankė 
mokyklos, o fizinio lavinimo 
pamokų — iki gruodžio mėnesio.

r—T*r>~rr>~iin~ii~rriirri 
Lietuviai pasaulyje

JAV prezidentas Fordas at­
siuntė laišką vyskupui Vincen­
tui Brizgiui, dėkodamas už lie­
tuvių katalikų vardu linkėjimus, 
jam perėmus pareigas. Prez. 
Fordas 1972 m. Vasario 16 Atsto 
vų Rūmuose pasakė kalbą Lie­
tuvos klausimu, remdamas lietu 
vių pastangas atstatyti Lietuvo­
je pagrindines žmogaus teises ir 
laisvę. Būdamas Kongreso na­
riu, padėjo Simui Kudirkai, o 
būdamas viceprezidentu buvo 
oficialiai priėmęs Amerikos lie­
tuvių delegaciją.

Lietuvių kilmės amerikie­
tis medicinos daktaras Jurgis 
Wiltrakis yra išrinktas didžiu­
lės ir įtakingos Amerikos karo 
veteranų organizacijos vyriau­
siuoju gydytoju. Šiai organiza­
cijai priklauso milijonas ir 800 
tūkstančių karo veteranų ir pu­
sė milijono pagalbinio slaugių 
vieneto narių.

Bilijardo čempionų varžy­
bas Čikagoje laimėjo du lietu­
viai: Juozas Balsis, 48 m., ir Joa­
na Balukaitė, 15 m. amžiaus. Ba 
lukaitė čempionės titulą laimi 
jau trečią kartą.

New Yorke rugsėjo pradžio 
j e įvyko 51-asis Lietuvių Vargo­
nininkų ir muzikų sąjungos vi­
suotinis seimas, išrinkta nauja 
valdyba, vyko paskaitos ir dar­
bų posėdžiai, aptarti 1976 m. ruo 
šiamos Dainų Šventės klausimai.

Romoje gauta žinia, kad šio­
mis dienomis Kaune mirė ka­
nauninkas Steponas Telksnys, 
75 m., ištiktas širdies smūgio, 
kai ruošėsi aukoti šv. Mišias 
Kauno katedroje. Velionis ilgai 
išbuvo ištremtas Sibire, grįžęs į 
Lietuvą buvo paskirtas Kauno 
arkivyskupijos kancleriu. Nepri 
klausomybės metu daug rašy­
davo į laikraščius, išleido kele­
tą religinio turinio knygų.

Venecuelos didvyrio ordinu 
atžymėtas lietuvis gydytojas dr. 
Jonas Hermanavičius, jau 20 
metus dirbęs Quarico mieste. 
Labai primityviose sąlygose jis 
išgelbėjo daugeliui neturtingų­
jų gyvybes ir įgijo šio miesto ir 
apylinkių gyventojų pagarbą ir 
pasitikėjimą.

Buenos Airėse Argentinos 
lietuvių organizacijų ir Spau­
dos Taryba protesto raštą įteikė 
Australijos ambasadoriui ir kitą 
raštą pasiuntė pačiam darbie 
čių ministeriui pirm. Whitlamui. 
Kita telegrama dėkoja opozici 
jos lyderiui Bill Sneddenui.

Toronte bendra Baltiečių 
demonstracija, protestuojant 
prieš Australijos ir N. Zelandi­
jos Pabaltijo valstybių išdavi­
mą Rusijai, surengta spalio 5 d. 
prie Toronto rotušės, kalbėto­
jais buvo pakviesti žymūs Kana­
dos veikėjai.

Br. Budriūno Vyrų Kvarte­
to Detroite plokštelę išleido “Gin 
taras”. Tai suvenyrinė plokštelė, 
nes komp. Budrumui persikėlus 
į Los Angeles, savo veiklą baigė 
kvartetas. Plokštelėje yra 15 
dainų, originalių Br. Budriūno 
kompozicijų.
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Laisvės viltis 
nėra miražas

Australijos ministerio pir­
mininko Whitlamo Jungtinių 
Tautų spaudos konferencijoje 
pareiškimas, kad Baltijos vals­
tybių — Lietuvos, Latvijos ir Es­
tijos nepriklausomybės sieki­
mas esąs miražas, parodo dar- 
biečių partijos lyderio visišką 
nesiskaitymą su žmogaus teisė­
mis ir tautų laisvu apsisprendi­
mu. Tuo Whitlamas atsistojo ti 
rono okupanto pusėje. Jei jis 
sako, kad Pabaltiečiai Australi­
joje kelia bereikalingą įtampą, 
tai net ir "The Age" vedamojo 
žodžiais tariant, tik jis pats sukė­
lė tą bereikalingą įtampą, gru­
biai triuškindamas savų piliečių 
gimtųjų kraštų laisvės ir nepri­
klausomybės viltį. Tokiu lyde­
riu, pamynusiu teisės ir teisin­
gumo principus, Australija ilgai 
nesidžiaugs.

Mes nesame vieni. Australi­
jos valdžios opozicija gina žmo­
niškumo ir teisingumo princi­
pus. Ir šiandieną šimtas milijo­
nų europiečių klausia ar grobuo 
niškas imperializmas turi baig­
tis pavergimu eilės tautų ir vals­
tybių? Tas klausimas jaudina 
kiekvieną, kuris turi teisingu­
mo, teisės ir objektyvumo jaus­
mą, kuris moka atskirti kiekvie - 
ną agresorių, koks jis bebūtų.

Sovietų Rusija neturi nė ma 
žiausių teisių į Lietuvą, kadangi 
Rusijos valdymas Baili jos pak­
raščių visais laikais buvo oku­
pacinis. Be rusų kariuomenės, 
valdininkų, kareivinių, mono 
polių ir kalėjimų, tuose kraštuo­
se nieko rusiško nebuvo. Lietu­
vių, laivių ir estų tautos niekuo­
met nesusiliejo su rusais ir nieko 
bendro neturėjo su rusais. Mes 
turėjome savo atskirą istoriją, 
religiją, papročius, kultūrą ir 
kalbą. Ta nuosava atskira istori­
ja per paskutinį tūkstantį metų 
paruošė lietuvius, latvius ir es­
tus bendros didelės Vakarų kul 
tūros ir visuomenės narius. Tai 
teikia Pabaltijo tautoms teisę į 
nepriklausomybę. Tik neišmanė 
liams Pabaltijo tautų istorija 
prasideda nuo 1918 metų.

Tikrą Pabaltijo valstybių 
žmonių valią įrodo ir pati Sovie­
tų Rusija, persekiodama, kan­
kindama, kalindama ir naikin­
dama tas tautas, išveždama jos 
žmones į Sibirą ir vergiją. Kas 
griebiasi šitokių priemonių, tuo 
pačiu įrodo, jog teisė ir teisin­
gumas nėra jo pusėje. Idealai 
miršta tik tada, kada nebelieka 
idealistų, kurie mirtų dėl jų. Ir 
šiandien tvirtu tikėjimu ir dide 
le viltimi kartojame:

— Dieve, kuris leidai tautas 
ir įdiegei joms laisvės troškimą, 
grąžink, prašome, ir mūsų Tė­
vynei Lietuvai laisvės dienas. 
Tegul tie bandymai, kuriuos Tu 
skyrei mūsų šaliai, nebūna jos 
pražūčiai, bet greitesniam jos 
prisikėlimui ir didesnei gerovei-

Vytautas Didysis, miręs 1430 m. spalio 27 d. Trakuose, Didy­
sis Lietuvos kunigaikštis, žymiausias Lietuvos valdovas. Vy­
tauto Didžiojo ir lietuvių nuopelnus gražiai yra iškėlęs "Jus 
Pontificium" žurnalas 1930 m., kur sakoma, kad vien tik dėl 
totorių sulaikymo lietuvių tauta ir jos valdovas nusipelno am­
žino atminimo. Gal anuomet atsilygindamas už šiuos nuopelnus 
katalikų Bažnyčiai popiežius Martynas V Vytautą Didi jį 1418 
m. gegužės 13 d. raštu paskyrė Apaštalų Sosto Vikaru visose jo 
valdomose Lietuvos ir Rusijos žemėse, taip pat Pskovo ir Nau- 
gardo srityse. Vytauto pastangos ir kovos dėl Lietuvos laisvės 
ir nepriklausomybės ir šiandieną atitinka Lietuvių tautos sie­
kimus ir tai nėra joks miražas, bei nepaneigiama istorinė tiesa.

Nesnaudžia* ir
Rugsėjo 28 d. Morvely Tau­

tos Šventės minėjimą pradėjo 
ALB Latrobe Valley seniūnė V. 
Koženiauskienė, gausiai susirin 
kusiems vietos ir Salės lietu­
viams papasakodama, kas jos bu­
vo daroma, bandant protestuoti 
prieš dabartinės šio krašto vai 
džios Pabaltijo kraštų pripažini­
mą Sovietų Sąjungai.

Buvo susirišta su vietos li­
beralų politikais, kurie šiuo at­
veju pabaltiečiams reiškė savo 
simpatijas ir žadėjo, sekančius 
federalinius rinkimus laimėję, 
atitaisyti Pabaltijo valstybėms 
darbiečių padarytą skriaudą.

Vienas darbiečių parlamen­
taras, V. Koženiauskienės už­
klaustas, ar neteks mums dabar, 
kaip Sovietų Sąjungos “pilie­
čiams” ir “karo kaltininkams’, 
“trokštantiems” susilieti su pla 
čiąja tėvyne, Sibiru ir su tarybi­
nio perauklėjimo beprotnamiais, 
Canberra! laiminant, nešdintis 
iš čia? — šaltai ir abejingai atsa­
kęs, kad jis tą sužinosiąs... Po 
kiek laiko gautas pranešimas, 
kad atitinkamas užklausimas pa­
siųstas Canberron, bet atsaky­
mas dar negautas. Gi pats dar­
biečių parlamentaras iš viso dar 
nieko nebuvo girdėjęs apie mi­
nėtą pripažinimą.

21.000 egz. du kartu savaitė 
j e išeinančiu tiražu vietos lai­
krašty “Latrobe Valley Ex­
press” V. Koženiauskienės pasi­
rodęs Pabaltijo valstybių pripa­
žinimą pavergėjams komentuo­
jantis straipsnis plačioje apy 
linkėję susilaukė didelio dėme­
sio ir užuojautos mažoms dide-

Latrobe Valley
lę vergiją nešančioms Pabaltijo 
tautoms.

Po šio V. Koženiauskienės 
pranešimo, Tautos Šventės prog 
ramą atlikdamas poetas Juozas 
Mikštas paskaitė savo kūrybos 
patriotinių eilėraščių. Minėji­
mas baigtas Tautos himnu.

Vaišių metu, A. Šabrinskie- 
nė iš Moės pravedė rinkliavą ir 
gražų pelną davusią loteriją, 
kuriai vertingus fantus aukojo 
V. Baleišienė iš Morvelio ir J. 
Šemetauskas iš Salės. V. Mika­
lauskas iš Traralgono, laimėjęs 
5 dolerių vertės fantą, atsisakė 
jo, paaukodamas jį sekančio pa­
našaus pobūvio loterijai. Ačiū 
jam, ačiū visiems aukotojams 
ir dalyviams.

Didesnė dalis šio pobūvio 
pelno bus pasiųsta Krašto Val­
dybai tęsimui tolimesnės kovos 
prieš darbiečių trumparegę po­
litiką, kuri remia sovietų agre­
sijos vergiją ir svajonę raudo­
nai nudažyti visą pasaulį, neuž­
mirštant ir Australijos.

O tų, kurie čia dedasi esą bai 
šiai dideliais antikomunistais, 
šiame pobūvy kažkodėl iš viso 
nesimatė. - jmš -

Sugedus Jūsų T. V., radio ar 
kitam elektriniam aparatui - są­
žiningai ir prieinama kaina pa­
taisys

J. Krasauskas, 29 Camdon St., 
Pascoe Vale. Telef. 35 5059. 
ASTRON ELECTR. SERVICE

3 pusi.

“Tėviškės Aidų” balius Mel­
bourne šiais metais praėjo gero 
je nuotaikoje ir dideliu pasise 
kimu. Už tai esame dėkingi vi­
siems mieliems baliaus svečiams, 
savo dalyvavimu kėlusiems nuo 
taiką, parėmusiems lietuvišką — 
katalikišką spaudą.

Širdingai dėkojame baliam 
šeimininkėms — Melb. LK Mote 
rų D-jai — visoms narėms, rū­
pestingai globojusioms savo ska 
niais valgiais bei skanėstais, viK 
riai aptarnavusioms kiekvieną 
stalą

Ačiū visoms ponioms ir pe- 
nelėms — loterijos bilietų pla­
tintojoms.

Lietuviškas ačiū visiems ba­
liaus loterijos fantų mecena 
tams: p. Kepalienei už paveikslą, 
M. Miliauskienei — klumpę su 
bonka, F. Ročiui ir L. Pikeliui už 
šampaną, A. Vaitiekūnui — kili­
mėlį, V. Šeštokui — didžiulę sal­
dainių dėžę, V. Stagiui — obuo­
lių dėžę. Ypatinga padėka J. Ple 
tui, kuris savo gausiais fantais 
parėmė ne tik baliaus, bet ir 
mūsų metinę loteriją (rankiniai 
laikrodžiai, auskarai ir daug ki­
tų).

Jonui Stankevičiui už bilie­
tų knygutes. Negalime pamiršti 
mūsų nuolatinio ir ištikimo gė­
rimų bufeto vedėjo St. šiuškaus, 
kuris ne tik viskuo pasirūpina, 
bet dar ir savo auką prideda 
Ačiū jo padėjėjui E. Seženiui.

Visoms ponioms, sunešu 
sioms tiek savo gamybos tortų 
ir kitokių gėrybių — širdinga ; 
ačiū.

A. Zubrui, prisiuntusiam pi 
niginę auką baliui ir visiems iki 
vieno, kad ir nepaminėtiems, — 
lietuviškas — katalikiškas ačiū, 
ir iki pasimatymo sekančiame 
subuvime.

ALK Federacijos Valdyba

Aušros Tuntas
Sydnėjaus skautų Tėvų ko­

mitetas, talkininkaujant Savait 
galio mokyklai, spalio 20 d. ruo­
šia Aušros tunto stovyklavietėje, 
Bensley Rd., Ingleburn, geguži­
nę — iškylą. Kviečiami visi, jau 
ni ir vyresni. Bus galima gauti 
pavalgyti, atsigerti, pasportuoti 
ir grynu oru pakvėpuoti.

Lapkričio 16 d. St. Mary’s 
katedroje pamaldos ir vengrų 
kardinolo Mindszenty pagerbi­
mas. Lapkričio 24 d. Egzilų skau 
tų Quiz varžybos ukrainiečių 
namuose Lidcombe. Gruodžio 8 
d. skautų Kūčios — Tunto sueiga. 
Sausio 3-13 Rajoninė stovykla 
Adelaidėje. Sausio 17-26 d. Tun­
to stovykla Inglebume.

S. f ii. Balys Barkus 
Aušros tunto tuntininkas
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— Federalinio biudžeto ne­
gailestingas smūgis tėvams, kurie 
savo vaikus leidžia ne į valdiš­
kas mokyklas, ypatingai taiko 
mas katalikams tėvams. Nuo tak 
sų už kiekvieną vaiką per metus 
buvo atleidžiama $ 400, bet dabar 
tik $ 150. Tėvai, turintieji dau­
giau vaikų, bus valdžios “išmel- 
žiami”, arba turės vaikus per­
kelti į valdiškas mokyklas.

Kun. J. Petrauskas

PAKELIUI Į PERTHĄ
EUCLA

Eucla randasi 892 mylios į 
rytus nuo Pertho prie Pietų Aus 
tralijos sienos. Bet dar gi turi 
pavažiuoti 818 mylių iki kol pa­
sieksi Adelaidę. Taigi yra tyrų 
vieta toli nou civilizacijos. Atsi­
dūrus tyruose, lengvai galima 
susijungti su dykumos dvasia, 
kaip daugeliui keliautojų pra­
eityje yra nutikę. Ta neapsako­
ma tyrų tyluma ir už horizonto 
sklystanti erdvė skverbiasi į 
žmogaus dvasią, ir pasidaro, 
kaip sako aborigenai, tyrų dva­
sios įsikūnijimas. Šitos patir­
ties žodžiais perduoti nėra gali 
ma. Čia didesnis gyvulys išgy­
venti negali. Išlaikyti gyvybę 
tyruose be vandens yra neįma 
noma. Visiems kyla klausimas, 
tai kaip ta naujoji Eucla, pasta­
tyta lietuvių pionierių, gali iš­
silaikyti? Nes senoji 1877 metų 
Eucla jau senai po smėlio kopų. 
Čia ir yra skirtumas, jog homo 
sapiens pajėgia kovoti net prieš 
gamtą ir apginti savo gyvybę 
prieš galingus tyrų elementus. 
Jei ilgiau pabūsi Eucloj, paste­
bėsi, jog užpakaliniai kiemai yra 
iškryžiuoti plastikiniais vėda­
rais. Viena iš tų stambesnių žar 
nu tęsiasi net 8 mylias per dyku­
mos kalvas ir pakalnes ir įlenda 
pro pralūžusią žemės plutą į po-

Šventieji Metai Suvalkų krašte
Pradedant šių metų Vely­

komis, Suvalkų krašto lietuviai 
planingai vykdo Šventųjų Metų 
programą, grupėmis lankydami 
Seinų baziliką. Lomžos vysku­
pui Sasinowskiui leidus, atskirų 
lietuviškų kaimų ir miestelių 
tikintieji iš anksto nustatyta ei- 

žeminį didelį ežerą. Ten lietu 
vių nuleista pompa ir dizelis 
iki 300 pėdų po žemės paviršiaus 
tauškena dieną ir naktį be pex- 
stojo, ir stumia tyrą vandenį į 
naująją Euclą.

Apginti gyvybę tyruose, ki­
tas daug didesnis dizelis irgi 
tauškena dieną ir naktį nepasi­
liaudamas ir gamina visai Eucla; 
elektros jėgą ir šviesą. Kadangi 
nuosava elektra, tai apšvietimai 
gražūs ir gausūs. Didelis metali­
nis lietuviškas baltas kryžius 
stovi ant kalno ir dominuoja Nu 
Harbor dykumai. Naktį jis elek­
tros apšviestas, kaboja jis aukš­
tai lyg ant debesų užkabintas 
ir gąsdina neramios sąžinės pra- 
važiuotojus. O tikintis žmogus 
rimčiau pagalvoja apie antrąjį 
Kristaus atėjimą.

Iš po šitokio dangoraižio 
“The pioneers of Nullarbor 
plain” iš savo Telex Print Offi­
ce pasiuntė tiesiai į Australijos 
ministerio pirmininko įstaigą 
visų pirmąjį ir greičiausią jį pro 
testą dėl Pabaltijo tautų parda­
vimo Sovietams. Pasirašė: “The 
pioneers of Nullarbor Plain Aus 
tralia”. Ten kur nė patys austra 
lai negali ištverti, ten dirba sun 
kų darbą lietuviai idealistai 
pionieriai gamtos mylėtojai dėl 
visų šio krašto žmonių civiliza­
cijos.

t 

le kiekvieną trečiadienį renka­
si į Seinus ir čia Dievo Motinos 
bazilikoje drauge su vietiniais 
lietuviais dalyvauja lietuviško­
se pamaldose, giedodami lietu­
viškas giesmes ir melsdamiesi 
už brolišką krikščionių bendruo 
menės vienybę, už nuoširdų tau­
tų susitaikinimą, už pagrindinių 
žmogaus teisių pripažinimą, už 
teisingą laisvę ir taiką pasauly­
je. Šios Šventųjų Metų kelionės 
į Dievo Motinos baziliką Seinuo 
se ir lietuviškos šv. Mišios Su 
valkų krašto lietuviams yra tik­
ras dvasinis atsigaivinimas. Čia 
jie prisimena garbingą šios šven 
tovės istoriją su nesuskaitomų 
praeities kartų kančiomis, kovo- 
mis ir laimėjimais. Čia jie ap­
lanko lietuvių poeto vyskupo 
Antano Baranausko kapą, bet 
ypač juos sustiprina tai, kad jie 
čia gali pasimelsti prie senosios, 
stebuklais išgarsėjusios Dievo 
Motinos statulos, maldoje ir lie­
tuviškoje giesmėje išsakydami 
Kristaus, Bažnyčios ir visų žmo­
nių Motinai savo rūpesčius ir 
troškimus.

Seinų Dievo Motinos statu­
la yra didelė religinio meno re­
tenybė. Ji yra nežinomo meni­
ninko darbas: išdrožta iš liepos 
medžio ir išpuošta aukso, sidab­
ro ir brangakmenių ornamen­
tais. Seinuose ji yra garbinama 
nuo septynioliktojo šimtmečio 
pradžios. Maldoje prie jos kojų 
daugelis ligonių yra atgavę sve! 
katą. Ištisom lietuvių kartom 
malda į Seinų Dievo Motiną bu­
vo neišsemiamas tikėjimo ir vil­
ties, įkvėpimo ir ištvermės šal­
tinis. K. R.

SKAITYKITE "TĖVIŠKĖS 
AIDUS" IR KITAM UŽPRE 
NUMERUOKITE- PALAIKY 
KITE LIETUVIŠKĄ SPAUDA

KATALIKIŠKAME
GYVENIME

— Vatikanas: Rugsėjo 27 d. 
prasidėjusio pasaulio vyskupų 
sinodo dalyvių sąrašas paskelb­
tas “L’Osservatore Romano”, ku 
rių tarpe yra ir iš Lietuvos Kau 
no ir Vilkaviškio vyskupas Juo­
zapas Matulaitis — Labukas, iš 
Latvijos Rigos ir Liepojos apaš­
talinis administratorius vysku­
pas Valerians Zondaks. Sinodas 
posėdžiaus iki spalio 26.

— Vatikanas: Rugsėjo 16-20 
dienomis oficiali Čekoslovakijos 
vyriausybės delegacija Romoje 
susitiko su Apaštalų Sosto dele 
gacija, buvo plačiai svarstomi 
pagrindiniai klausimai, liečian­
tys Bažnyčios ir valstybės san­
tykius Čekoslovakijoje.

— Fossanova: Popiežius Pau 
liūs šiame Italijos mieste rugsė 
jo 14 d. kvietė tikinčiuosius pa­
sitikėti katalikų Bažnyčios reli­
ginės minties tiesa, būti religi­
nės tiesos gynėjais, kaip šv. To­
mas Akvinietis.

— Vašingtonas: JAV prezi­
dentas Fordas pasirašė naują 
įstatymą, kuriuo privačiom ka­
talikų ir kitų religijų išlaikomom 
mokyklom skiriama 25 milijonai 
dolerių parama. Iki šiol katali­
kai tėvai, kurie siųsdavo savo 
vaikus į katalikiškas mokyklas, 
turėjo pakelti dvigubą finansi­
nę naštą, mokesčiais finansuoda­
mi valdiškas mokyklas ir atski ­
rai išlaikydami savo katalikiš­
kas mokyklas.

— Oslo: Keturių milijonų 
Norvegijos gyventojų tarpe ka­
talikų Bažnyčiai priklauso tik 
11.000 tikinčiųjų. Dauguma Nor 
vegijos gyventojų priklauso vals 
tybinei liuteronų konfesijai.

Kietas

V. Ivaškevičius

GYVENIMAS KAIP PASAKA
Bejausmei grafienei to ir reikėjo. Da­

bar ji gali veikti, kaip nori. Tuoj išsikvietė 
savo patikimą reikalų vedėją Katiušiną ir 
įsakė išsiųsti telegramą administratoriui, 
kad sulaikytų graborių nuo bet kokių veiks­
mų, kol jis atvažiuos. Katiušinas nuvažiavęs 
į Baukius turėjo inscenizuoti gaisrą ir sude­
ginti lavonus, kad neliktų nė pėdsako. Jis 
gudrus grafienės patikėtinis jau važiuodama^, 
į Baukius išdirbo planą iki smulkmenų. Su 
savimi vežėsi tarną Ivaną. Katiušinas atvy­
kęs paiškino, kad reikia išsirūpinti visokie 
leidimai ir pažymėjimai. Tas užtruks, nes 
neramūs laikai, tai buvo 1905 metai. Jis gir 
dė graborių, o Ivanui įsakė pirkti žibalą vis 
kitoje krautuvėje ir slėpti. Pats laikė ledau­
nės raktą, palaikus iškėlė iš ledų, kad įšali 
mas atitirptų, o Ivanui įsakė naktim prineš­
ti sausų malkų į ledaunę ir sukrauti į krūva 
šalia ledų. Per kelias dienas buvo pasiruošta.

Ledaunė stovėjo ant pylimėlio, kuriame 
buvo duobė, į kurią sustumdavo ledą per le - 
daunės žemas duris. Iš žemiausios duobės vie 
tos, kad tirpstančio ledo vanduo ištekėtų, bu­
vo skylė pylime. Ledaunės sienos storų rąs­
tų, o kuone žemę siekiantis stogas buvo den­
gtas šiaudais. Vasaros karštos saulės spindu­
liams sulaikyti, aplink augo šimtamečiai kle 
vai ir liepos.

Kai viskas buvo paruošta, lavonus suvy­
niojo į vatines antklodes, sumirkytas į žiba­
lą, padėjo ant malkų krūvos ir pačiame dva 
ro įmigyje sulaistę žibalu stogą, sienas ir 
laužo malkas — uždegė. Kai žmonės pajuto 
gaisrą, ugnis buvo taip įsiliepsnojusi, kad ar­
čiau ir prieiti negalėjo. Atsirado prie degan­
čios ledaunės neva labai susijaudinęs Katiu­
šinas. Kai ugnis išblėso, pamatė, kad palaikų 
neliko nė ženklo: jų pelenai susimaišę su le 
do ištirpusiu vandeniu per ledaunės pylimo 
skylę ištekėjo į gretimą gražią veją.

Katiušinas iš džiaugsmo trynė rankas 
Ivanui davė dvidešimtpenkinę, įspėjęs, kad 
tylėtų ir išvyko.

Dvariškiai suprato kas padaryta, bet ži­
nojo, kad to neįrodysi ir nieko nelaimėsi: po 
licijos viršininkas rusas, apskrities viršinin 
kas rusas, o grafas Sergėjus arti caro.

Tuoj po Rikos mirties į Baukius atėjo 
du laiškai: Rikai, kaip sutarta, per miestelio 
krautuvininką, kitas — malūnininkui Talkai, 
abu iš Stasiaus. Laiškas Riką būtų pasiekęs 
laiku, jei ne didžilė audra sulaikiusi laivo iš­
plaukimą. Neuždelsdamas krautuvininkas 
parašė atsakymą, plačiai aprašydamas Rikos 
ir jos motinos mirtį ir apie įtartiną gaisrą. 
Talka ir savais žodžiais pakartojo tas pačias 
naujienas.

Tuo tarpu Stasiaus sveikata gerėjo, sus­
tiprėjęs ir turėdamas daugiapusius sugebė­
jimus, buvo labai naudingas savo geradarei 
Mrs. Long. Be savo tiesioginių pareigų kas­
dien ją išvežti pasivažinėti, dideliame jos 
name susirasdavo darbo: ką nors pataisyti, 
pagerinti, ar atnaujinti. Mrs. Long juo buvo 
labai patenkinta, pamilo jį ir pradėjo jam 
mokėti pastovų gerą atlyginimą. Vakarais 
pasikviesdavo pamokyti anglų kalbos, patar 
ti ką skaityti, kad žinių trūkumą išlygintų 
pats savamoksliškumo keliu. Ji Stasiui papa • 
šakojo apie savo senelį, kuris į Ameriką at­
važiavo beraštis. Būdamas darbštus ir suma­
nus, įsigijo kepyklą ir praturtėjo, bet dėl ne­
mokėjimo rašyti labai pergyvendavęs ir ras­
to ėmėsi mokytis vėlyvame amžiuje.

Po labai prailgusio keturių mėnesių lau 
kimo, Stasys sulaukė atsakymą į abu laiškus 
tuo pačiu laiku. Tik pradėjus skaityti, širdis 
ėmė smarkiai mušti, o rankos drebėti. Žinia 
apie Rikos žiaurią mirtį giliai jį sukrėtė. Už­
sidarė savo kambaryje ir pravirko skaudžiom 
ašarom — nusikaltėlio aimana. Dabar supra­
to, kad atidėliojimas parašyti Rikai laišką 
buvo baisi klaida, privalėjo jai pranešti nors 
ir liūdnas žinias, parašyti apie visą eilę ne­
sėkmių, bet neatsiliepti — neturėjo, tuo la­
biau, kad ji jam patikėjo save ir savo bran-
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KUN. DR. KAZIMIERAS URBONAVIČIUS
I

GYVENIMO BRUOŽAI 100 metų kai gimė Amerikos lietuvių rašytojas Jonas Kmiias

Rašytojas — poetas J. Kmitas

Prel. Kazimieras Urbonavi­
čius savo kūrybiniuose raštuose 
žinomas Jono Kmito slapyvar­
džiu. Jis gimdamas atsinešė 
skaistų protą ir neabejotiną li­
teratūros talentą. Kaip jau mi­
nėta, K. Urbonavičius savo rašy­
tojo karjerą pradėjo ne grožine 
kūryba, bet poezija. Kiek žinia, 
pirmasis jo ilgesnis eilėraštis 
buvo paskelbtas Mažojoj Lietu 
voj leistame “Ūkininke”. Vėlgi 
sunku prelatą atskirti nuo gro­
žinės kūrybos, bet dar sunkiau 
nuo publicistikos bei žurnalisti­
kos. Net jo eilėraščiai parodo, 
kad autorius pirmoj vietoj turi 
publicisto talentą. Jis mėgsta 
sekti pasaulio, Amerikos, Lietu 
vos ir kitų valstybių dienos įvy 
kius. Jis nepakenčia neteisybės, 
skuba reaguoti. Jam iš viso se­
kasi kūryba, jei jis ant ko “pyk­
telėjęs”. (Jis pats taip sakydavo. 
V. M.)

1915 m. Fabijonas Kemėšis 
įsteigė šv. Juozapo lietuvių dar­
bininkų draugiją ir pradėjo leis­
ti trisavaitinį laikraštį “Darbi­
ninkas”. K. Urbonavičiaus bio­
grafai ėmė rašyti, kad jis pradė­
jo “Darbininke” bendradarbiau 
ti 1929 m. Tai netiesa! Jis pra­
dėjo jame bendradarbiauti nuo 
pat šio laikraščio pasirodymo 
t. y. nuo 1915 m. Tačiau nuo 1929 
m. K. Urbonavičius šį laikraštį 
redagavo ir du kartus per savai­
tę “Darbininke” pasirodydavo 
jo vedamieji. Tad nuo tų metų 
jis tapo publicistu profesionalu.

Prelato išleistos knygos; 
1. “Mūsų socialistai, 1906 m.; 2. 
“Biurokratai, 1907; 3. “Bajoro 
uošvis”, 1916; 4. Mark Twain 
“Huckleberry Finn” (vertimas); 

5. Charles Dickens “Oliver 
Twist” (vertimas), 1912; 6. Pasa­
kojimai “Vaizdeliai”, 1917; 7. 
Jonas Kmitas “Eilėraščiai”, 1921; 
8. “Kvieslys į Laisvę”, 352 p. — 
eilėraškių rinkinys, 1947; 9. “Vy 
tis ir Erelis”, romanas, 1946 576 
p.; 10. J. Kmitas “Eilės”, 1921, 
išleido Amerikos lietuvių preky­
bos bendrovė; Kun. J. Navickas: 
biografijos bruožai.

Tie, kurie tvirtina, kad prel. 
K. Urbonavičius nebuvo poetas, 
klysta arba netiesą sako. Nuo 
1892 m. pradėjęs eiliuotąją kū­
rybą ir visą savo gyvenimą kū­
ręs žmogus turi būti pripažin­
tas poetu.

Vien tik poezijos — eilėraš­
čių (Jonas Kmitas) yra išspaus­
dinta virš 500 psl. ir dar didelio 
formato. Ir jis ne poetas? Jis 
kūrė ir darė vertimus iš sveti­
mų kalbų įvairiuose žanruose: 
romanas, apysaka, humoreska, 
feljetonas, pasakėčia, satyra, 
pasakojimas. Yra atlikęs dau­
gybę vertimų. Mėgo Puškiną, 
Lermontovą, Krylovą ir kitus.

Pavyzdžiui, paskaitykim ei­
linį eilėraštį:

LIETUVIŠKAS PAVASARIS

Jaukiai čiurlena upeliukas. 
Tuoj žemė nuo šalnos atslūgs. 
Artojas į laukus išeis. 
Ir saulė šviesiais spinduliais 
Darbe jį stiprins ir paguos 
Kad neišeitų iš vagos.

Žaliuoja sodai ir daržai, 
Sula pasruvo jau beržai. 
Skubiai iš avilio vidaus 
Bitelė lekia gaut medaus 
Pulkai strazdelių ir kregždžių- 
Namo jau grįžta iš svečių...

Vladas Mingėla

Skaitytojau, tark žodį — ar 
tai nėra poezijos kupinas, šir­
džiai ir jausmams daug bylojan­
tis kūrinys?

Ar daug žino, kad muzikui 
Stasiui Šimkui kuriant naujas 
mišias, jam prireikė teksto. Ga­
na ilgų Mišių eiliuotąjį turinį 
parašė prel. K. Urbonavičius.

Mišių pradžia prasideda 
šiais žodžiais:

PRIE TAVO ALTORIAUS

Prie tavo altoriaus nužemintai 
klūpom... 

Ir auką aukojame Tavo Sūnaus. 
Ir meldžiame Tave širdimi mes 

ir lūpom:
Suteiks mum palaimos iš aukšto 

dangaus. 
Nes toji auka Tau labiausia pa­

tinka. 
Tau ją dovanojo mieliausias Sū­

nus.
Dėl nuopelnų Jo Tau ranka gai­

lestinga. 
Palaimink mūs darbūs, laukus 

ir namus.

Mišios baigiasi šiais žodžiais;
Štai užbaigiam

Štai užbaigiam Auką gausią: 
Laimink, Dieve, mus visus.
Ir Tėvynę mūs brangiausią 
Ir senuosius tėvelius.

Lai vienybė, meilė žydi
Mūsų brolių širdyse;
Lai atgal sugrįžta klydę.
Ir atgija jų dvasia.

Dar syk klaupiame ant kelių: 
Savo ranka mus pašvęsk, 
Ir maldas mažų vaikelių — 
Neatstumk! nuo savęs.

Gal būt daug kas nežino, jog 
šios širdį jaudinančios giesmės 
—prel. K. Urbonavičiaus poezi­
ja. Ar ji mus nežavi?

1947 m. popiežius Pijus XII 
pakėlė kunigą Kazimierą Ur­
bonavičių — Joną Kmitą prelatu.

1952 m. kovo 1 d. iškeliavus 
prel. dr. Kazimiero Urbonavi­
čiaus vėlei amžinybėn... jam 
jau nieko nereikia. Bet mes kol 
esame gyvi, o ypač minint jo 100 
metų gimimo sukaktį, turėtume, 
(nuo ko tas pareina), atrasti ve­
lionio nespausdintus rankraš­
čius. Man yra žinomi tokie: 1. šv. 
Kazimieras — biografiniai bruo­
žai; 2. Lietuvos partizanai; 3. Su 
rūdijusi grandinė (spausdinta 
Darbininko atkarpoje).

Didesnio pagerbimo negalė­
tume išgalvoti, kaip išleisti Jo­
no Kmito nespausdintus kūri­
nius — rankraščius. Kieno ži­
nioje velionio rankraščiai atsidū 
rė, išimkime seniai užsigulėju­
sius, apdulkėjusius, pageltusius 
rankraščius. Išleiskime juos. 
Tam tikrai padės Lietuvių Fon­
das. Taigi gimtų 3 naujos ir tik­
rai įdomios ir vertingos knygos, 
o gal ir daugiau!

(Pabaiga)

Tėviškės Aidų prenumera­
tos reikalu TĖVIŠKĖS AIDŲ 
prenumeratas Melbourne prieš 
ir po lietuviškų pamaldų šven­
toriuje priima V. Žemaitis.

Kitų vietovių mūsų prenu­
meratorius prašome prisiųsti 
prenumeratas, arba įmokėti pla­
tintojams. Metinė prenumera­
tos kaina $ 8, T. A. Garbės Pre­
numerata — $ 15.

genybes. Kambaryje pasidarė tvanku — at 
rodė uždus. Išėjo į paupę. Vaikščiojo ten ir 
atgal. Sutemus grįžo. Virėja pranešė, kad 
Mrs. Long jį kviečia. Stasys prašė pasakyti 
Mrs. Long, kad neateis — blogai jaučiasi. Ne­
trukus Mrs. Long atėjo pati pas jį. Ji moti­
nišku švelnumu teiravosi kas atsitiko. Sta­
sys papasakojo. Jis norėjo kam nors pasiguo 
sti, o Mrs. Long jam buvo labai artima. Ra­
mindama Stasį ji papasakojo savo skausmui 
gus išgyvenimus prieš dvidešimt penkeris 
metus, kai jos mylimas vyras — politikas 
buvo mirtinai nušautas. Paguosdama Stasį, 
baigė: “Sakoma, laikas gydo. Mano išgyve­
nimu — ne visas širdgėlas, kad laikas lengvi­
na — taip. Padėjo man, padės ir tau”. Ji pa­
bučiavusi Stasiui į kaktą — išėjo.

Pirmajai skausmo bangai praėjus, Sta 
sys vyriškai save suėmė, savyje užsidarė ir 
tapo darbo ir pareigų mašina.

Prabėgo trys ilgi metai. Mrs. Long prade 
jo negaluoti. Dukters patarta, nutarė apsigy­
venti pas ją. Atleido tarnus, duosniai juos 
apdovanodama, o pamiltam Stasiui davė 
mažą sidabrinę dėžutę, pilną auksinių mo­
netų ir patarimą: “Taupyk auksu — neapsi 
vilsi Jo vertės pastovumas atneš daugiau, ne­
gu smunkančio popierinio pinigo procentai. 
Ši mano dovana tegu bus pradžia ir paskati­
nimas”. Nuo to laiko Stasys taip darė ir išlošė

Netekęs darbo pas Mrs. Long, nuėjo dir­
bti pas lietuvį grabdirbį. Darbas ir uždarbis 
buvo geri, bet kai padarytą grabą reikėjo 
nupoliruoti ir išmušti vidų, kiekvieną kartą 
jį persekiojo Rikes mirties prisiminimai. Tas 

jo gyvenimo dienas nuodijo ir nepasakęs 
priežasties iš to darbo atsisakė. Susirado dar 
bo mažoje baldų dirbtuvėje. Čia išmoko, 
kaip atlikti išbaigtinai gerą darbą, o ypač 
kaip atnaujinti vertingus senus baldus.

Netrukus Mrs. Long parašė Stasiui laiš­
ką, kad jo pasiilgusi ir kvietė atvykti. Čia 
galėsiąs gyventi ir dirbti, panašiai, kaip pas 
ją. Stasys nedelsiant ten nuvyko. Mrs. Long 
duktė, apie penkiasdešimt metų amžiaus gy­
veno turtingai. Jos vyras fabrikantas gyveno 
mieste, atvykdavo porą kartų metuose ir tik 
trumpam. Jie nebuvo išsiskyrę, bet ir karto 
negyveno. Vaikų neturėjo.

Stasio pareigos: prižiūrėti kad būtų 
tvarka didžiuliame name ir sodyboje, su­
pirkti kas reikalinga, išvežti senutę Mrs. 
Long pasivažinėjimui, būtinai jis turėjo su 
ja važiuoti, žodžiu, patikimas ir pamiltas, 
daugiau negu samdinys. Čia Stasys išgyve­
no iki 1929 metų. Tai šeimai išdirbo dvide­
šimt penkeris metus. Prie jo mirė Mrs. Long, 
prie jo suseno ir jos duktė, dabartinė jo ponia.

Ramiai bėgančios Stasio dienos nutrau­
kė tėvo laiškas. Jis laiške prašė grįžti į Lie • 
tuvą, nes jo dienos suskaitytos. Labai norėtų 
prieš mirtį pamatyti jį. Tuoj pat Stasys iš­
važiavo Lietuvon. Tėvą rado neatpažįstamai 
pasenusį ir sirguliuojantį. Pasirodo, senukas 
daug priklausė nuo pripuolamos svetimų žmo 
nių pagalbos. Stasio jaunesnis brolis išėjo 
savanoriu, Lietuvai kovojant dėl nepriklau­
somybės ir negrįžo — dingo be žinios. Nuo 
tada našlys Talka liko vienas. Dalinant dva­

ro žemę, jis gavo, kaip žuvusio savanorio tė­
vas, malūną su aštuoniais hektarais. Talka 
paliovė malti prieš kelis metus: paseno jis 
ir jo malūnas sudilo.

Stasiui Lietuvoje patiko ir jis grįžti į 
Ameriką neketino. Atremontavo butą, pats 
padirbo naujus baldus, o erelio lizde suny ­
kusį dar kunigaikščio Vosyliaus apstatymą 
gražiai atnaujino. Geresnės skaitymui ir po­
ilsiui vietos kaip čia — nesurastum.

Tėvo prašomas, Stasys jam padirbo gra­
žų karstą. Malūnininkas Talka neilgai džiau 
gėsi karstu ir gera sūnaus priežiūra. Mirė 
sulaukęs 85 metus. Stasys, palaidojęs tėvą, 
liko gyventi malūne vienas pats. Taip jis ir 
norėjo: čia mirė tėvai, čia mirė Rika, tur būt, 
ir senelis, — mirs ir jis čia.

Kartą praradęs brangenybes ir likęs gy­
venti vienas pats, pabijojo prarasti daugelio 
metų sutaupąs auksu. Dairėsi kur įrengti 
slėptuvę. Nužiūrėjo buto storoje sienoje iš­
imti kelias plytas ir įrengti slaptą vietą — 
saugia nuo ugnies ir vagies. Pradėjęs iškirsti 
plytas, pajautė lyg tuštumą ir kai plytas išė­
mė, rado sienos tuštumoje žmogaus kaulus. 
Aišku, — jo senelio palaikai. Pranešė polici­
jai, nuėjo pas kleboną ir buvo patartas palai­
kus perkelti į šeimos kapą su visu bažnyčios 
patarnavimu. Pasitvirtino žmonių teigimas, 
kad jo senelis — baudžiauninkas buvo gyvas 
užmūrytas olandų statybininkų su kunigaikš 
čio žinia.

(Bus daugiau)
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— Dr. Cairns — ministerio 
pirmininko pavaduotojas nusi­
lenkė komunistinei Kinijai. Spa 
lio 4 turėjo išskristi kariniu lėk­
tuvu į Pekiną ir ten atidaryti 
Australijos parodą. Kinijos už­
sienio reikalų ministeris prane­
šė, kad Kinijoje negalima pasiro 
dyti su užsienio kariška unifor­
ma, kurią vilki lakūnai. Tada dr. 
Cairns nusilenkė ir atsakė, kad 
skris civiliniu lėktuvu ir tie la­
kūnai bus be kariškų uniformų.

— Amerikos spauda Whitla 
mą sutinka šnairai. “The Age” 
spalio 4 Whitlamo vizitą Ameri­
kai komentuoja kaip didelį mui­
lo burbulą.

Whitlamas tapo Maskvos bolševikų garsiakalbiu. Jis sako: 
laisve yra miražas„BALTIJOS VALSTYBIŲ

“The Herald” spalio 2 pra­
neša iš New Yorko: Mr. Whit- 
lam Jungtinių Tautų sausakim­
šoj spaudos konferencijoje pa­
sakė: “Imigrantai Australijoje 
siekia miražo ir kelia bereika 
lingą įtampą, tikėdamies nepriK 
lausomų valstybių Latvijai, Es­
tijai ir Lietuvai”. Mr. Whitlam 
gynė Australijos sprendimą Bal­
tijos valstybes pripažinti Rusi­
jos valdžiai. Vienas spaudos ats­
tovas Whitlamui pasakė, kad 

atvykus kalbėti į Jungtines Tau 
tas, lauke buvo Amerikos Bal- 
tiečių suruošta didžiulė demons 
tracija. Į tai Whitlamas atrėžė: 
“Man buvo pasakyta, kad bus 
didžiulė demonstracija ir aš jos 
labai dairiaus, kad galėčiau pa­
matyti”. Tada spaudos atstovas 
atsakė: “Aš nesu propagandis 
tas”. Mr. Whitlamas: “Tuo nei 
aš nesu, aš esu laimingas tik fak 
tą pasakydamas”. Tada Whitla­
mas davė Baltijos valstybių isto 

rijos 10 minučių paskaitą, kad 
išskyrus abiejų paskutinių pa­
saulinių karų laikotarpį, tos trys 
Baltijos valstybės buvo Rusijos 
dalimi nuo Katrynos ir Petro 
Didžiojo laikų, ir jos dabar neno­
ri pasidaryti nepriklausomom 
valstybėm, nebent pasauliniam 
kare Rusija jas prarastų. Tuo 
kuriama bereikalinga įtampa 
žmonėms siekti atskirų valsty­
bių miražo.

Tai buvo pats aštriausias 
Whitlamo pasiaiškinimas dėl 
Baltijos valstybių pripažinimo 
ir tai sužadins dar didesnes de-

* tvtf-i %

į gg RAMOVENŲ KRIVULĘ I

KOMUNISTAI, KAM NUŽUDĖTE 400
LIETUVIŲ, LATVIŲ IR ESTŲ

monstracijas Vašingtone, kai jis 
ten rytoj nuvažiuos.

“The Herald” baigia straip 
snį pridėdamas, kad Baltų ame­
rikiečių grupės, kurios paskuti­
nėmis savaitėmis jau daugelį 
kartų demonstravo prie Austra­
lijos ambasados Vašingtone, da­
bar planuoja didžiulę demons­
traciją prie Baltųjų Rūmų, kai 
Whitlamas penktadienį lankys 
prezidentą Fordą.

KARININKŲ?
Buvęs Izraelio komunistų 

partijos generalinis sekretorius, 
Kominterno narys, ilgus metus 
sėdėjęs Sovietų kalėjimuose ir 
Sibiro koncentracijos lageriuo­
se, dabar Tel Avivo universite­
to Bar-Ilan profesorius, Iosif 
Berger (Barsilai), 1973 m. išlei­
do savo pergyvenimų knygą: 
KRUSENIE POKOLENIJA. 
Puslapiuose 238-241 pasakoja, 
kad jis buvęs liudininku, kaip 
Maskvos įsakyti komunistų sau - 
gurno organai išžudė 400 lietu­
vių, latvių ir estų karininkų. Jie 
buvo nužudyti Norinsko kon­
centracijos lageryje Sibire.

Jis rašo: Sovietų Sąjunga 
1940 metais prisijungė Estiją, 
Latviją ir Lietuvą, visi tų šalių 
karininkai gavo tokį pat rangą 
Raudonoje Sovietų armijoje, ko 
kį jie buvo turėję prieš tai.

1941 m. birželio mėn. sovie­
tai iššaukė į Maskvą didelę tų 
šalių karininkų dalį — 400 lietu­
vių, 400 latvių ir 250 estų. Jie 
buvo pakviesti į Maskvą taria­
mai kariškam apmokymui. Ta­
čiau Maskvoje tuoj jie buvo nu­
ginkluoti, areštuoti ir nieko ne­
laukiant. juos susodino į preki­
nius vagonus ir išsiuntė į Sibi­
rą. Paskui juos laivais vežė Eni 
sėjaus upe į Norilską. Norilsko 
koncentracijos lageryje jiems 
buvo pranešta, kad jie bus tei­
siami. Vargšai karininkai buvo 
begalo sujaudinti. Kai kurie jų 
rašė prašymus Vyriausiai So­
vietų Sąjungos Karo Tarybai, 
reikšdami savo lojalumą ir ža­
dėdami atlikti karinę tarnyba 
bet kuriame sovietų kariniame 
dalinyje. Bet į tuos jų prašymus 
ir protestus nebuvo kreipiama 
mažiausio dėmesio.

Dalis tų Pabaltijo kraštų 
karininkų pateko į tą patį kaze­
matą, kur buvau laikomas ir aš, 
sako Josif Bergeris. “NKVD no­
rėjo juos laikyti toliau nuo paša­
linių akių, bet Norilsko koncen 
tracijos lagerio vidaus kalė ji 
mai buvo sausai prikimšti ir 
buvo neįmanoma atskirti pabal

Rašo: Lietuvis Veteranas
tiečius karininkus nuo kitų. To­
dėl mes galėjome stebėti nepap­
rastą tų karininkų tragediją.

Kai kurie jų iki pat savo 
gyvenimo galo tikėjosi, kad kas 
nors juos užsienyje užtars ir jie 
išsigelbės. Lageryje propagan­
distai mums buvo kalbėję apie 
Atlanto Chartą, kurią pasirašęs 
ne tik Roosevelt ir Churchill, 
bet ir Stalinas. Mums tvirtino, 
kad pagaliau pasaulyje daugiau 
nebebus baimės ir karų.

Kai kurie pabaltiečiai ka­
rininkai turėjo giminių Ameri­
koje ir Anglijoje. Jie visaip ban 
dė susirišti su jais. Veltui. NKVD 
neleido. Karininkai buvo apim­
ti gilios desperacijos. Kas dvi 
savaitės iš mūsų kameros'sušau- 
dydavo karininkų grupę. Juos 
išvesdavo po vieną į vadinamą 
“teismą”. “Teismas” vykdavo 
čia pat, kalėjimo koridoriuje 
(perechode). Vienas NKVD tar­
nautojas paskaitydavo kaltinimo 
aktą ir tuos straipsnius, kuriais 
remiantis jie buvo “teisiami”.

Vienus karininkus NKVD 
kaltino, kad neva jie palaikę 
santykius su penktąja kolona, 
kitus, kad esą varę antisovietinę 
propagandą ar tolimoje praeity­
je, kai jų šalys buvo nepriklau­
somos valstybės, jie buvo kaž­
kuo nusikaltę komunistams. Ka­
rininkams buvo leidžiama pasa­
kyti 5-10 minučių gynimosi kal­
bą. Bet tai buvo tik formalumas, 
apgavystė, nes juos dažniausiai 
pasmerkdavo sušaudyti. NKVD 
dar turėdavo gauti mirties spren 
dimo patvirtinimą iš Maskvos, 
tačiau tas patvirtinimas ateida­
vo labai greitai ir juos netrukus 
sušaudydavo.

Taip buvo sušaudyta, ge­
riau sakant, nužudyta nemažiau 
kaip 400 pabaltiečių karininkų, 
estų generolu Brede pradedant, 
ir baigiant jaunesniaisiais lei- 
tenanantais. Skelbiant mirties 
sprendimus, nebuvo kreipiama 
jokio dėmesio į tų karininkų po­
litines pažiūras. Pvz., estų gene­
rolas Brede buvo liberalas ir 
antifašistas, tačiau vistiek buvo 

sušaudytas. Esu įsitikinęs, kad 
iš Maskvos buvo duotas įsako­
mas sušaudyti tam tikrą Pabal 
tijo tautų karininkų skaičių, ir 
kai nustatytą skaičių nužudė 
nutraukė likvidaciją ir šaudy­
mus. Tų žmonių naikinimas, ra­
šo Bergeris, mūsų lageryje su­
kėlė šiurpų įspūdį (psl. 241).

“Stebėdamas gyvus likusius 
Pabaltijo tautų karininkus, tę­
sia Bergeris, aš įsidėmėjau kai 
kuriuos charakteringus bruo­
žus, kurie skyrė vienos tautos 
karininkus nuo kitos. Pavyz­
džiui, dauguma lietuvių kariniu 
kų nemokėjo rusų kalbos ir buvo 
labai patriotiškai nusiteikę. Ta 
čiau jie gana gerai prisitaikė 
prie lagerio sunkių sąlygų, or­
ganizavo savo brigadas ir dirb­
dami labai sąžiningai, net sun­
kiausiose sąlygose išpildydavo 
virš normas. Jie buvo valstiečių 
kilmės ir baigę gimnazijas. Jų 
tarpe aš sutikau labai inteligen­
tingų žmonių.

Gyvi išlikę latviai karinin­
kai galima būtų paskirstyti į 
dvi grupes. Vieni jų laikėsi pa­
našiai kaip lietuviai. Kiti, nuo­
lat rašė protestus ir skundus, 
skųsdami saugumo organus 
(NKVD) dėl sovietinių įstaty­
mų nesilaikymo. Šitos grupės 
latviai karininkai atsisakyda­
vo kalbėti rusiškai.

Su ypatingu liūdesiu prisi­
menu estų karininkus. Jie, ma­
tyti, buvo priėję išvados, kad 
nėra daugiau nepriklausomos 
Estijos, tai ir jų pačių gyveni­
mas pasidarė beprasmis. Jie at­
sisakydavo dirbti, skelbdavo ba 
do streikus, baigdavo gyvenimą 
nusižudydami pavieniui ar net 
įvykdydavo šiurpius masinius 
nusižudymus. Po keletos metų, 
jų tik vienas kitas liko gyvas.

Tačiau Sovietų Sąjunga ne­
pasitenkino sunaikindama Pa­
baltijo tautų: Lietuvos, Latvi­
jos ir Estijos karininkų korpu­
są. Iš tų šalių buvo ištremtų Į 
Sibirą šimtai tūkstančių papras 
tų piliečių. Daugelis jų ten ir žu 
vo...”, rašo Josif Bergeris.

(Bus daugiau)

ŠVEDIJA
(ŠLI) Rugpiūčio 24 Stock 

holme katalikų kapuose palai­
dotas pulk. Įeit. Vincas Blažys. 
Velionis buvo gimęs 1895 m. Ne­
priklausomybės laikais iki pat 
okupacijos buvo aktyvioje Lie­
tuvos karo tarnyboje. 1943 m. 
lietuviams suboikotavus SS le­
giono steigimą, buvo Gestapo 
suimtas ir drauge su kitais įkai­
tais laikomas Stutthofo koncen­
tracijos stovykloje. 1945 m. jam 
pavyko drauge su nedidele išsi­
laisvinusių kalinių grupele pa­
siekti Daniją, iš kur, padedant 
tarptautiniui Raudonajam Kry­
žiui, atvyko Švedijon ir ten pa­
siliko. Po ilgos ir sunkios ligos 
mirė Stockholme rugpiūčio 12 
d. Paliko našlę Eleną. Velionį 
amžino poilsio vieton palydėjo 
Stockholmo lietuvių būrelis, jų 
tarpe buvę Stutthofo kaliniai: 
pulk. O. Urbonas, Kanados imig 
racijos pareigūnas V. Meilus, 
Pr. Dūda ir inž. Kl. Gumauskas. 
Laidotuvėse taip pat dalyvavo P. 
Čalnaris iš Hagforso, vet. gyd. 
Ap. Batvinis ir dr. K. Čeginskas 
iš Uppsalos, I. Kairienė — vieš­
nia iš Kanados.

Sužeistas prel. Mincevičius

Prelatas Vincas Mincevi­
čius, atostogaudamas Italijos Al­
pėse, rugpiūčio 16 d. buvo sun­
kiai sužeistas riedančių kalno 
akmenų. Labai įtempęs savo jė­
gas, vos per 3 valandas pasiekė 
už pusės kilometro paliktą au­
tomobilį. Kardinolo Samore pas 
tangomis, kurio sekretoriumi 
yra prel. Mincevičius, ligonis 
ambulansu buvo nuvežtas į Ro­
mą ir ten gydomas. Dabar jį lan 
ko visa eilė žymių asmenų — 
kardinolas Samore, Popiežiaus 
istorinių mokslų tarybos narys, 
prel. Frutaz, Aostos autonominės 
srities prezidentas ir daug kitų. 
Linkime savo mielajam Italijos 
Eltos redaktoriui greitai pasvei­
kti. (ELTA)
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TAUTOS ŠVENTĖ Adelaidėje
Jaunimo koncertas

Jau gražią metų eilę Ade­
laidės Ateitininkai Tautos Šven­
tės išvakarėse suruošia Jaunimo 
koncertą — Talentų vakarą, ku­
riame mūsų tautos atžalynas 
turi gražią progą lietuvišku žo­
džiu ir kitais savo gabumais iš­
sakyti savo jausmus tėvynei Lie­
tuvai.

Grynai patriotine gija viso 
koncerto programoje tęsėsi pra 
nešėjos Irenos Rupinskaitės gra 
žūs sakiniai ir mintys, kurios su­
darė šventišką koncerto nuotai 
ką, ir ji buvo giedrai lietuviška. 
Grynas, be jokių svetimų prie 
gaidžių, akcentas taip pat buvo 
stiprus priedas prie patriotinės 
įtaigos.

Dviejose koncerto dalyse 
deklamuotu ar skaitytu lietuviš­
ku žodžiu gražiai pasirodė Sau­
lius Kubilius, Lina Jablonskytė, 
Ąžuolas Pečiulis, Linas Pocius, 
Danutė Baltutytė, Povilas ir 
Petras Kazlai, Regina Pranskū 
naitė, Puriena Pečiulytė, Siety­
nas Kubilius, Rita Rupinskaitė. 
Vakaro dainininkė — solistė bu­
vo Anita Baltutytė. Pianinu gro 
jo Linas Pocius, Sietynas Kubi­
lius, Ąžuolas Pečiulis, Puriena 
Pečiulytė, Regina Pranckūnai 
tė, Rūta Žiukelytė, Ramunė 
Varnaitė. Klarnetu koncertavo 
Ramunė Grigonytė, akordeonu 
— Edis Jucius, gitara — L. Gus- 
čaitė. Programa buvo baigta Pr 
Pusdešrio parašytu scenos vaiz­
deliu Trys apelsinai, kuriame 
buvo pavaizduota Australijos vy 
riausybės atidavimas rusams tri­
jų Pabaltijo tautų. Vaizdelį vy­
kusiai atliko Regina Prancku- 
naitė, Ramunė Varnaitė ir Ai­
das Kubilius.

Ateitininkų Sendraugių pir 
mininkui J. Stepanui tarus pade 
kos žodį, visi programos daly­
viai buvo apdovanoti Sendrau­
gių Valdybos paruoštomis dova­
nėlėmis. Gražia koncerto progra 
ma savo kalboje pasidžiaugė kle 
bonas kun. A. Spurgis. Abiejų 
kalbėtojų buvo gražiai padėkota 
R. Kubilienei, kuri buvo pagrin 
dinė koncerto programos ruošė­
ja. Koncertas baigtas Tautos 
himnu.
Šventės minėjimas

Įvyko sekmadienį, rugsėjo 
8 d. Pakeliant vėliavas prasmin­

gą žodį tarė A. Kubilius. Pamal­
dose šv. Kazimiero lietuvių ba< 
nyčioje dalyvavo organizacijų 
vėliavos ir gausi minia lietuvių. 
Klebonas kun. A. Spurgis, pasa ­
kytame pamoksle pabėrė daug 
gilių minčių, religinės ir tauti­
nės giedros. Pamaldose gražiai 
giedojo N. Masiulytės vedamas 
Parapijos choras. Mišių lekto­
rium buvo Pr. Pusdešris. Auką 
atnešė J. B. Lapšiai.

Minėjimo akademija įvyko 
Lietuvių Namuose, kurią Ap. 
Valdybos vardu atidarė Stalba. 
Paskaitoje kun. A. Spurgis nuš­
vietė mūsų pareigas išeivijoje 
ypač stipriai akcentuodamas lie 
tuvių kalbos saugojimo svarbą 
ir jos diegimą jaunoje kartoje.

Koncertinėje minėjimo da­
lyje choras Lituania, diriguoja­
mas R. Kubiliūtės, padainavo dvi 
dainas, ir dvi dainas diriguojant 
G. Vasiliauskienei, R. Kubiliūte’ 
akompanuojant. Po nuotaikin­
gų G. Matulevičienės ir J. Ne- 
verausko deklamacijų, tautinių 
šokių grupė Žilvinas, vadovau 
jama R. Bielskytės, pašoko eilę 
šokių. Ap. Valdybos pirminin­
kei B. Mikužienei padėkojus 
programos dalyviams, minėji­
mas buvo užbaigtas ramovėnų 
pravestu vėliavų nuleidimu, 
Tautos himnu ir malda Namų so 
delyje. Buvęs

MELBOURNAS
Skaitykime knygas

Lietuvių bibliotekos vedė­
jas išduodamas skaitytojams 
knygas kiekvienam primena, 
kad knygos keičiamos kas mė 
nuo. Nemaža skaitytojų paimtą 
knygą išlaiko pusmetį ar net me­
tus. Raginti atskirais praneši­
mais susidaro didelės išlaidos, ir 
jas reikėtų padengti pačiam bib­
liotekos vedėjui iš savo kišenės. 
Knygos duodamos skaityti vel­
tui. Tad prašau visų skaitytojų 
knygas neužlaikyti ilgiau mėne­
sio ir grąžinant pakeisti kita.

Bibliotekai paaukojo kny­
gų D. Bertašiutė 93, Pr. Šalkaus­
kas 55, P. Maikauskas 4, — ačiū 
jiems.

Kazys Šlika
Buv. Melbourne Lietuvių 
bibliotekos vedėjas

SYDNtJUS
Pranešimas

Pranešame, kad Kolakaus- 
ko, Sliterio, Stašionio ir Šumsku 
platinamuose lapeliuose, sąryšy • 
j e su Lietuvių Klubo rinkimais 
Sydnėjuje, mūsų pavardės tuo­
se lapeliuose yra įrašytos mūsų 
neatsiklausus.

Antanas Kramilius ir 
Pranas Nagys

Sydnėjaus dienraštis “Dai­
ly Telegraph” rugsėjo 29 talpi­
no I puslapy kaip sensaciją Pa- 
baltiečių demonstraciją New 
Yorke prieš min. pirm. Whitla- 
mą. Straipsnis platus ir su ko­
mentarais mūsų prof. A. Kabai- 
los ir latvių Bagdonovics.

MELBOURNAS
Pasiruošimas metiniam baliui

Šiais metais organizacijų 
rengti Lietuvių Namuose baliai 
turėjo tikrai gerą pasisekimą. 
Tas rodo, kad Lietuvių Namai 
duoda ne tik geras sąlygas orga­
nizaciniam darbui, bet ir sąlygas 
asmeniniam — pramoginiam 
bendravimui.

Klubo Taryba . norėdama, 
kad Lietuvių Namai teiktų dar 
geresnes darbo ir bendravimo 
sąlygas, stengiasi juos gerinti, 
tobulinti, puošti. Taryba tiki, 
kad lietuviai atvykę į balių tu 
rėš progos pamatyti ir įvertinti 
jau atliktus darbus.

MLK Taryba jau kuris lai­
kas ieško būdų ne tik kaip su­
kviesti lietuvius į metinį balių, 
bet ką ir kaip paruošti, kad ba­
liaus nuotaika būtų pakili, kad 
svečiai jaustų malonų ir pilną 
pasitenkinimą.

Tikėkime, kad Tarybos de­
damos pastangos nebus veltui, 
todėl visi išgirskime malonų 
kvietimą ir gausiai atsilankyki­
me į metinį Lietuvių Namų Ba-

♦

♦ 
♦

M. L. KLUBO TARYBA maloniai kviečia 
Melbourne ir apylinkių lietuvius į

METINĮ

LIETUVIU
NAMIJBAEIĮT

kuris įvyks spalio 19 d. 7.30 — 12 vai. Lietuvių Namų 
salėje.

Programa įvairi. Muzika puiki.
Nuotaika pakili. Vakarienė skani.
Laimikiai nepaprasti !

Vietas užsisakyti ir bilietus įsigyti pas V. Žiogą, tel. 45 6266 
Stipriaisiais gėrimais dar reikia pasirūpinti iš anksto.

Laukiame visų 1
M. L. Klubas

ANGELA šIMAITYTe
I

"MISS GEELONG 1974-75"

Ji buvo išrinkta ir vainikuo­
ta Geelong West Town Hall rug 
sėjo 27 d. Angela yra mokytoju 
seminarijos studentė, 19 m. am­
žiaus, baigusi mūsų lietuvių sa­
vaitgalio mokyklą, krepšinį žai­
džia Vyties komandoje.

S
S

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

NICHOLAS BLDG. MELBOURNE 3000
1st FLOOR

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

s

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVBS...
Jau beveik pusė šimtmečiojkai TOBIN BROTHERS tar­
nauja Viktorijos katalikams. Kada iškyla reikalas, pasinau­
dokite šia neprilygstama tarnyba ir praktika.
TOB1N BROTHERS LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

NORTH MELBOURNE: 189 Boundary Road, Tel. 329 6144
MALVERN: 1382 High Street. Tel. 50 4720
MENTONE: 3 Station Street Tel. 93 2460
NOBLE PARK: 505 Princes Highway. Tel. 546 7860
FRANKSTON: Tel. 781 2115

TOBIN 
BROTHERS 

funeral 
directors
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j 1 Š M Ū S Ų j
1 PARAPIJŲ I

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KAPELIONAI
.Melbourne: Kun. Pr. Vaseris, 13 

Henry St., Kensington, Vic. 3031. 
Tel. 33 2355.

Pamaldos sekmadieniais 12 vai. 
St. John s bažnyčioje, East Melbour­
ne, Victoria Parade ir Hoddle St. 
kampas. Išpažintys nuo 11.30 vai.

Brisbane: Kun. Dr. P. Kačinskas, 
388 Cavendish Rd., Coorparoo, Qld 
4151. Tel. 97 8715.

Pamaldos sekmadieniais 10.15 vai. 
St. Mary s bažnyčioje, Peel ir Meri- 
vale gatvių kampas, South Brisbane. 
Išpažintys prieš Mišias.

Geelong: Kun. Pr. Dauknys, St. 
Peter & Paul's, Malone St., Geelong, 
Vic. 3220. Tel. 98 853 (savaitgaliais), 
savaitės metu Tėviškės Aidų adresas

Pamaldos sekmadieniais 10 vai 
šv. Jono bažnyčioje, St. David St., 
North Geelong. Išpažintys pusę va­
landos prieš pamaldas.

Perth: Kun. J. Petrauskas, 
St. Joachim’s 122 Shepperton

MELBOURNAS
Pirmai Komunijai vaikai 

jau ruošiami. Pamokos jiems 
kiekvieną sekmadienį 10 vai. 
sekmadienio mokyklos klasėje. 
Dar galima pristatyti naujus 
mokinius.

Gyv. Rožančiaus nariai spa 
lio mėn. meldžiasi, kad asmeniš­
kas tikinčiųjų pamaldumas, ypač 
rožančiaus kalbėjimas, būtų gy­
vas.

Spalis — rožančiaus mėnuo. 
Fatimoje apsireiškusi Marija 
skatino kalbėti rožančių, kad 
pasaulis būtų išgelbėtas nuo ko­
munizmo, kad Rusija atsiverstų. 
Mes to išsiilgę laukiame. Tegul 
šeimos nariai su savo mažaisiais 
kartu kalba rožančių, kad ir ma 
žieji išmoktų lietuviškos maldos, 
prašydami Lietuvai Laisvės.

Kun. Pranui Vaseriui Vardi­
nių vaišes suruošė Parapijos 
choras praėjusį šeštadienį Para­
pijos Name.

Juozas Ragauskas iš Moonee 
Ponds turėjo operaciją spalio 3 
d. Royal ligoninėje ir ten guli 
palatoje N 4.

Lietuvių Katalikių Moterų 
D-jos metinis susirinkimas šau­
kiamas spalio 13 d. tuoj po pa 
maldų Parapijos name, Kensin- 
gtone. Bus įdomi paskaita, užkan 
džiai vietoje.

Gyvojo Rožančiaus, Nakti 
nės Adoracijos, Mėlynosios Ar­
mijos Sąjūdžio narių visuotinis 
susirinkimas spalio 12 d., 6 vai. 
vak. Parapijos name. Darbotvar 
kė: Rožančiaus kalbėjimas, Dva 
sios Vado žodis, paskaita, Valdy 
bos ataskaitinis pranešimas, ei­
namieji reikalai, arbatėlė.

GEELONGAS
Ignas Dargvainis persekio­

jamai Lietuvos Bažnyčiai per 
Religinę Šalpą paaukojo $ 100

P. Schrederienei padaryta 
operacija spalio 1 d. Kardinia 
ligoninėje.

K. Šimkevičius apsirgo ir 
paguldytas Baxter ligoninėje.

Petrė čerakavičienė po ope 
racijos Kardinia ligoninėje pra­
deda sveikti ir grįžo namo.

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifton St., Richmond, Vic.
Published by Mr. V. Laukaitis 
as a President of the Lithuanian 
Catholic Federal Commiiee 69 
Devon St., Cheltenham Vic. 3192.

Rd. Victoria Park WA 6100. 
Tel. 61 1057.
Pamaldos sekmadieniais 11 v 

St. Francis Xavier bažn., East 
Perth, West Parade ir Windsor 
St. kampas.

Adelaide: Kun. A. Spurgis MIC 
ir kun. A. Kazlauskas MIC, 6 Third 
Ave, St. Peters SA 5069. Tel. 42 1633

Pamaldos sekmadieniais 9 vai. ir 
11 vai. Pirmaisiais mėn. penktadie­
niais ir privalomose šventėse 7 vai. 
vak. — šv. Kazimiero koplyčioje. 
Lietuvių Katalikų Centre, 6 Third 
Ave, St. Peters.

Sydney: Kun. P. Butkus, Christian 
Brothers, 68 The Boulevarde, Le­
wisham, NSW 2049. Tel. 560 8989. 
Kun. P. Martūzas, De La Salle Bro­
thers, Oakhill, Castle Hill, NSW 
2154. Tel. 634 2424,

Pamaldos sekmadieniais 11.30 vai. 
St. Joachim's bažnyčioje, Lidcombe 
(prie John St.). Išpažintys nuo 10 v

LATROBE VALLEY, SALE 
ir apylinkės lietuviams mūsų 
pamaldos spalio 13 d., sekmadie­
nį, 2 vai. po pietų St. Therese 
bažn. YALLOURNE. Klausoma 
išpažinčių ir šv. Mišios aukoja­
mos už LIETUVĄ.

Kun. P. Dauknys

ADELAIDE
• Atvykęs dalyvauti Atei­

tininkų Sendraugių suruošto Li 
teraturos vakaro programoje 
kun. Pr. Vaseris surado laiko ap­
lankyti Tėviškės Aidų bendra 
darbius J. Binkevičių ir P. Pus- 
dešrį. Apsistojęs buvo L. K. Cen 
tre, kur pabendravo su klebonu 
kun. A. Spurgiu ir kun. A. Kaz­
lausku.

• Iš JAV mokytojauti į A- 
delaidę atvyko F. Čekauskas su 
žmona.

• Stud. Vita Bardauskaitė 
rugsėjo 22 d. artimųjų būryje at­
šventė savo 21-mą gimimo die­
ną. Tėveliams įteikus tradicinį 
raktą ir dukrą jautriu žoažiu pas 
velkinus, savo linkėjimus pareis 
kė klebonas kun. A. Spurgis, 
krikšto motina V. Rupinskiene 
ir ateitininkų vardu J. Stepanas.

• Tėviškės Aidų balius rug 
sėjo 14 d. Adelaidėje praėjo la­
bai sėkmingai. Susirinko apie 
pusantro šimto, buvo gera nuo­
taika, jaukiai B. Budrienės de­
koruota salė, turtingai duosnių 
ponių suaukotu maistu LK Mo 
terų D-jos padengti stalai, fan­
tais gausi loterija. Balių ruošu­
si Parapijos Taryba ir jos paren­
gimų “bosas” V. Vencius yra pa 
tenkinti. Tikime, kad baliaus pel 
nu bus patenkinti ir laikraščio 
leidėjai.

• Lietuvių Katalikių Mote­
rų Draugijos naujai išrinkta vai 
dyba pasiskirstė pareigomis: 
Antanina Jasiūnienė — pirmi­
ninkė, Birutė Morkūnienė — vi 
cepirmininkė, Saulenė Pusdeš- 
rienė — sekretorė, Jadvyga Ja- 
nilionienė — kasininkė, Uršulė 
Jucienė ir Birutė Budrienė — pa 
rengimams, Ona Sudintienė — 
šv. Kazimiero Lietuvių Mokyk 
los mokiniams užkandžių ruošė­
ja, Ona Leščinskienė ir Agota 
Visockienė — draugijos turto glo 
bejos, Genovaitė Damasevičienė 
ir Antanina Vikienė — kandida 
tės. Sėkmės naujai Valdybai'

• Canberroje gyvenančio;: 
Bronės Žilinskienės auka šv. Ka 
zimiero bažnyčioje įdėti vitra 
žai į paskutinius du langus. Tai 
šv. Jurgis ir šv. Antanas. Klebo 
no kun. A. Spurgio planas vit­
ražais papuošti lietuvišką baž­
nyčią pilnai įgyvendintas. Ge­
radarei iš Canberros už tokią di­
delę auką visa lietuvių parapi­
ja yra nuoširdžiai dėkinga.

Mūsų Rėmėjai
Šie mūsų skaitytojai, pri- 

siųsdami prenumeratos apmo - 
kėjimą, dar buvo taip malonūs 
pridėti ir savo auką lietuviškam 
spausdintam žodžiui paremti. 
Garbės prenumeratos: Br. Ži­
linskienė 4 metams iš kalno $ 60. 
L. Pakalnis $ 25, kun. J. Krasoc- 
ki $ 15, J. Krutulis $ 15, R. Mac- 
panas $ 15. Kitos aukos: Pr. Pus 
dešris $ 50, R. Čiuras $ 12, S. Šu­
tas $ 10, I. Dargvainis $ 5. Po 
$ 4: A. Besasparis, M. Cibulskis,
A. Jakubauskas, J. Leknius, A. 
Norkūnas, A. Skimbirauskas, R. 
Žvinakis. Po $ 2: V. Adams, A. 
Bačiulis, G. Baleiša, M. Baltutie 
nė, N. Bernotas, V. Bindokas, A. 
Bužinskas, L. Čekas, p. Cimerma- 
nienė, K. Dauparas, J. Didžiakis, 
J. Gineitytė, K. Guiga, R. Gval­
dą, P. Jurgutis, J. Kairys, K. Ka 
siūlaitis, A. Lingė, J. Lubickas,
B. Mačiulaitienė, E. Nausėdas, 
V. Neverauskas, V. Palskys, L. 
Pikelis, A. Ramanauskaitė, J. 
Ruzgys, P. Šaulys, R. Semetas, 
O. Schrederis, L. Simanauskas, 
J. Skuodas, F. Sodaitis, B. Ste 
ponavičius, A. Tamulevičius, A. 
Urnevičius, A. Verbyla, L. Ve- 
remčiukas, A. Žigaitienė, A. Ži­
linskas, A. Zubras, P. Žutautas. 
Po $ 1: A. Bielkevičius, V. Sa­
vickas. Po 50 c.: V. Braželis, I. 
Rubaževičius.

Nuoširdžiai dėkojame šiems 
visiems mūsų geradariams ir vi­
siems jau pratęsusiems prenu­
meratą, laukdami ir likusiųjų 
prenumeratos apmokėjimo, nes 
jau metai baigiasi. Sveikiname 
pačius naujausius prenumera 
torius, įsijungusius į Tėviškės 
Aidų skaitytojų šeimą, tai J. Ast 
rauskas, V. Augustinavičius, I. 
Bankus NSW, J. Brazauskas, Z. 
L. Budrikis, E. Dudėnas, A. Kai 
rys, J. Lėlys, V. Opulskis, I. Pa- 
cevičienė Vic., Willi Paluk, V. 
Patupas, V. Pledzinskas, B. Rai­
nys, J. Rakauskas, Skidzevičius, 
J. Suminas, A. Survilienė.

ALK Federacijos Valdyba 
Tėviškės Aidų Leidėjas

SYDNČJUS
Reta sukaktis

Buvusi Lietuvos gimnazi ■ 
jos mokytoja V. Staugirdienė 
rugsėjo 21 atšventė savo 80-tą 
gimtadienį. Į. Australiją Stau 
girdai atvyko su sūnum Jurgiu, 
ir dukra Liza su vyru Juliu Ve- 
teikiu, kuris buvo anksčiau Mū­
sų Pastogės redaktorius ir žino­
mas lietuvis, nuolatos pasisakąs 
spaudoje Lietuvą liečiančiais 
klausimais. Sukaktuvininkės vy­
ras prieš keletą metų mirė.

Nors Staugirdai atvyko vy ­
resnio amžiaus, bet gražiai įsikū 
rė Cabramattos priemiesty. Da­
bar V. Staugirdienė gyvena drau 
ge su dukra ir žentu L. J. Vetei- 
kiais.

Šio retai sulaukiančio gim 
tadienio proga dukros ir sūnaus 
rūpesčiu buvo suruoštos Lietu­
vių klubo saliukėje vaišės, suk­
viesti giminės ir draugai. Vaišes 
palaimino kun. Petras Butkus. 
Sveikinimo žodį tarė teisininkas 
ir ekonomistas L. Karvelis, tai 
oratorius iš pašaukimo. Sveiki­
no ir šeimos bičiulis V. Šlioge­
ris. Mieloji sukaktuvininkė pa­
dėką baigė išreikšdama savo di 
delį pasitenkinimą, kad savo vai 
kus užaugino tikrais lietuviais. 
Tuo gali ji tikrai džiaugtis. Sū 
nūs kiek sąlygos leidžia priside­
da ir niekada neatsisako prašan­
čiam aukos. Dukra L. Veteikie • 
nė savo veikla ir darbu žinoma 
jau nuo pat pirmųjų dienų Aust 
ralijoj. Vos spėjus apsigyventi 
Sydnėjuje, dirbo su skautais, vė­
liau pradėjo rašyti ir iki šiol ra­
šo lietuviškoje spaudoje.

Miela j ai sukaktuvininkei p. 
Staugirdienei linkime Ilgiausių 
metų ir visokeriopos Dievo pa 
laimos.

E. Sadauskienė

SYD NĖJUS
Dainos chore

Sydnėjaus Operos metinės 
paminėtos rugsėjo 28. J šias iš­
kilmes Opera oficialiai pakvie­
tė ir Dainos chorą. Buvo pakel­
tos vėliavos ir visuomenei prista 
tyta knyga “Folkloric in Aust­
ralia”. Tai leidinys iš praeitų 
metų National Folkloric koncer­
to, kur ir lietuvių Dainos cho­
ras su tautinių šokių Grandinė­
lės grupe dalyvavo. Knygoje 
patalpintos didelės Dainos cho­
ro ir tautinių šokių grupės nuot 
raukos su aprašymais.

Tautinių šokių grupė daly 
vau j a ir šių metų Folkloriniame 
koncerte. Dainos choras dėl per 
krautos šiais metais savo veiklos 
programos turėjo atsisakyti šio 
koncerto.

Dainos choro valdyba posė­
džiavo rugsėjo 29. Buvo aptarti 
metinio koncerto ir dvidešhn- 
čio reikalai. Koncertas įvyks 
lapkričio 9 Father O’Reily Me­
morial salėje Aubume. Dainos 
choras per savo dvidešimtmetį 
turėjo eilę pastovių rėmėjų. 
Choristai tikisi, kad jubiliejaus 
proga susilauks talkos prie šio 
koncerto parengimo.

• Jau suėjo metai nuo Anta 
no Šatkausko mirties. Velionis 
buvo Dainos choristu, Bernardo 
ir Jono Šarkauskų tėvelis, taip 
pat brolis savo laiku puikios cho 
ristės ir dabar uolios choro rė­
mėjos p. Grosienės. Mirties me 
tinių gedulingose Mišiose rug­
sėjo 29 Dainos choras giedojo 
Requiem ir kitas velionio pa­
mėgtas giesmes.

• “The Catholic Weekly”
rugsėjo 26 visą paskutinį pusla­
pį skyrė persekiojamai Bažny 
čiai po komunistų priespauda. 
Minima Vilniaus šv. Mykolo iš­
niekinta bažnyčia ir kun. Juozas 
Zdebskis, nuteistas kalėjimu už 
vaikų mokymą katekizmo. Jis 
buvo kankinimais taip sudau 
žytas, kad teisme net jo motina 
jo nebeatpažino. a. k

SPORTAS
ADELAIDĖ
Sporto klubo Vyties nepap 

rastas visuotinis narių susirin­
kimas įvyko rugsėjo 22 d. Jį pra 
vedė J. Jaunutis, sekretoriavo 
J. Donėla. Po pirm. A. Skiparic 
pranešimo dėl susijungimo su 
kitais Baltų klubais, kad ilgiau 
galėtume išlaikyti krepšinio žai 
dėjus savo priežiūroje ir jie ne­
dingtų australų tarpe, po ilges­
nių diskusijų balsavimu išspręs­
ta: lietuviai, latviai ir estai žais 
Central vardu, bet Vytis, kaip 
klubas, ir toliau egzistuos. Apsi- 
jungimas yra bandymo stadijo­
je ir jei klubui nebūtų naudos, 
vėl atsiskirsim. Šį apsijungimą 
mielai sutiko sportininkai, nes 
jiems duos progos žaisti District 
pirmenybėse aukščiausioje ly­
goje. Susirinkime dalyvavo 34 
nariai. Už Baltų apsijungimą 
balsavo 31 asmuo. Tai rodo, kad 
šis žygis buvo teisingai padary­
tas ir atneš mums naudos.
Tinklinis

Vasaros sezonas jau prasidė 
jo ir turėjome keletą žaidynių. 
Vytis I — Lutheran TC: 15-16, 
13-15, 15-9. Vytis — Salisbury 
CAE: 15-0, 15-0. Komandos sąs­
tatas: J. Morkūnas, A. Kalnins, 
S. Visockis, J. Donėla, L. Maou- 
sek, P. Sack, B. Majder.

Vytis II — Slavia: 9-15,10-15. 
Vytis II — Cheetans: 15-17, 17-15, 
12-15. Komandos sąstatas: M. 
Mauragis, G. Rakauskas, R. Bei 
noravičius, A. Iganatavičius, J. 
Jonavičius, R. Branderberg, G. 
Prior, A. Raymond ir du jauni 
žaidėjai - Kaminskas ir Kubilius.

Edas

ALSK “Vytis” prašo visų 
lietuvių sporto klubų kaip gali­
ma greičiau prisiųsti žaidėjų 
sąrašus, kuriems Sporto Šven­
tės metu Adelaidėje reikalinga 
parūpinti nakvynę.

"Vyties" Valdyba
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